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Lupta înfocată ce s’a їпсіпѕй 
în dieta ungurescă între oposiţiă 
şi partida guvernului asupra pro
iectului legii militare, a data nas
cere unui schimba de vorbe, care 
cuprinde prea multă învăţătură 
pentru noi, deeâtu ca să-la pu- 
terrm trece cu vederea.

Deputaţii unguri oposiţionali 
susţinu morţişa, ca ei represen- 
t£ză а4ї voinţa naţiei maghiare, 
deşi suntu în minoritate. Unuia 
din vorbitorii kossuthişti, Carolu 
Efttvos, a voiţii se dovedescă 
acesta în şedinţa de a4i săptă
mână a dietei. Atuncî ипй colegu 
alu lui, Coloman Thaly, Га între
rupta şi întorcendu-se cătră depu
taţii guvernamentali strigă în gura 
mare: „Aşa * e, pe voi vau trimisu 
aicî Slovacii şi Românii, noi гпѕё amu 
fostă trimişi de Unguri Iй

Cuvintele aceste au produsa 
mare mişcare între deputaţii gu
vernului, carî au semţita lovitura 
ce li s’a data, 4i°ându-li-se cu alte 
cuvinte, că ei, deşi suntu în пи
шеш aprope îndoita în dietă, nu 
cumpănesca atâta ca deputaţii 
oposiţiei, carî se fălesca a fi aleşî 
numai de Ungurî.

Au trebuita să semţă бтепіі 
lui Tisza cu atâta mai amara 
palma, ce le-a dat’o deputatulă 
Thaly, cu câtu se scieau cu musca 
pe căciulă, ca unii carî se întreca 
cu Kossuthiştii când e vorba de 
a defăima pe Nemaghiarl, privin- 
du-i ca pe nişce duşmani ai sta
tului, şi acum trebue să-şî audă 
dela ortacii lora şoviniştî din 
stânga, că decă figureză a4î ca 
legiuitori în dietă au se-o mulţă
mescă numai voturilora ce şi le-au 
adunata cu ajutorula solgăbirăi- 
lora şi ala gendarmilom de pe la 
alegătorii din sînulă diferitelora 
naţionalităţi nemaghiare.

încercarea, ce a făcut’o preşe

dintele dietei de a respinge im
putarea deputatului Thaly, 4icenda 
că nu se p6te face deosebire între 
Slovacî, Românî şi Ungurî, căcî 
toţî sunta cetăţenî ai Ungariei n’a 
reuşita, de6rece Thaly i-a геѕрипѕй: 
„Naţionalităţi esistâ. Numai de n’ar 
mai esista !u

Eată der cum se lapădă şi unii 
şi alţii de naţionalităţile nema
ghiare, de frică ca nu cumva se 
trecă de răi patrioţi înaintea pu
blicului maghiara dusa în rătă
cire de foile ungurescî şi de agi
tatorii şoviniştî.

Se lapădă der guvernamentalii 
de Slovacî şi de Românî, cu a 
cărora voturî, st6rse prin forţă şi 
abusu la alegeri, au reuşita în 
multe cercuri, se lapădă susţiinda, 
că nu esistă deosebire de naţio
nalitate în Ungaria.

Se lapădă şi oposiţionalii de 
naţionalităţile nemaghiare, fălin- 
du-se că au fosta aleşi numai de 
Ungurî. Şi când declară cu dis- 
preţa pe Nemaghiarî ca pe nisce 
cetăţeni, dela cari a primi vota 
este ruşine pentru Ungurî, le do- 
resca pe faţă peirea, es cl amân du : 
Numai de n’ar mai esista naţio
nalităţile !

Pe timpulă când se făceau 
alegerile pentru dieta ungurescă, 
de multe orî ne 4і°ѳаи unii şi 
alţii, că prea aspru judecăma pe 
acei preoţi şi învăţători ai noştri, 
cari fiă din frica ameninţărilora, 
fiă de slăbiciune seu pentru nisce 
arginţî ai lui Iuda, au călcata 
peste hotărîrea, ce au luat’o Ro
mânii în adunarea lora generală 
electorală dela Sibiiu şi s’au de- 
josita a fi uneltele guvernului la 
alegere.

Cei ce ne vorbeau astfeliu 
voinda să escuze încâtva faptele 
acelora rătăciţi cu împrejurările 
grele politice în care trăima, fa- 
ceau ca şi acei părinţi răi, carî 
decă descoperă vre-o scădere a

copiiloră lora, caută să se mân
gâie, cu aceea, că sunta încă copii 
şi nu sciu ce facă.

Acestora бтеп ї cu creerii moi, 
cu judecată slabă şi fără de nici 
o prevedere, le înfaţişămu a4î trista 
bonă, ce ne-au zugrăvit’o schim- 
buia de vorbe din dieta ungurescă 
când şi unii şi alţii s’au lăpădata 
de naţionalităţile nemaghiare ca 
de ucigă-ia toca. Le-o înfăţişămă 
ca se-şl vedă într’ânsa ruşinea lora 
şi a acelora, pe carî voiau ei să-i 
escuze.

Fiă-le acesta spre învăţătură 
tuturora, ca să scie, că cei cari 
ţină cu tăria sufietescă la naţia 
lora şi apără din tdte puterile 
опбгеа şi drepturile ei sunta cin
stiţi şi stimaţi chiar şi de duşmani; 
er uneltele 6rbe nu s’alega deeâtu 
cu ruşine şi ocară.

ГЕЗетгіѕѣа, politică,.
Din năuntru. Desbaterile din ca

mera deputaţiloră din Pesta asupra legii 
militare nu mai iau sfârşită. Marţa tre
cută mai erau notaţi să vorbescă încă 
vr’o 50 de deputaţi, prin urmare totă e 
probabilă, că desbaterile se voră conti
nua şi în luna Aprilie. Desbaterile şi în 
săptămâna acesta au fostă destulă de 
furtunose, larmă destulă, acusărî nesfâr
şite şi de o parte şi de alta. Contele 
Karoly l’a tratată pe ministru-preşedinte 
Tisza ca pe ună acusată adusă înaintea 
judecătoriloră. însemnată e din desba
terile acestea, că deputatul Eotvos a spus’o 
pe faţă, că la 1866, când Austria a 
avută bătaiă cu Prusienii, soldaţii un
guri au aruncată armele dinaintea ini
micului şi au fugită ori au trecută la 
inimică. Unulă dintre deputaţi a strigată, 
că totă aşa au să facă soldaţii ungurî şi 
în viitoră. Ѵеф[ bine, că acesta nu le-a 
plăcută voinicoşiloră şoviniştî, carî se 
totă laudă cu patriotismulă, lealitatea şi 
vitejia loră. Au căutată ѕё ѕѳ scuse cu 
aceea, că între prisonerî la Prusienl 
n’au fostă numai Ungurî, ci şi soldaţi

de alte naţionalităţi. Vorba e їпѕё, că 
alta este a fi prinsă de duşmană după 
ce te-ai bătută pănă ţî-a slăbită puterile 
şi te-a răsbită duşmanulă cu mulţimea, 
şi alta este a fi prinsă după еѳ ţî-ai 
aruncată arma, ca ѕё nu te baţi. Des
tulă că desbaterile se lungescă me
reu, cerendă oposiţia ѕё nu servescă vo
luntarii căqfuţî la esameriă doi anî şi ѕё 
se pună’n lege, că esamenulă îlă potă 
depune în limba ungurescă. Cei din partea 
guvernului răspundă oposiţiei, că sta
bilirea limbei armatei, care trebue ѕё ѕѳ 
observe şi la esamene, e ună dreptă ală 
Maiestăţii Sale, adecă Monarchulă are 
ѕё hotărască, care să fiă limba armatei. 
Afară de asta au mai spusă oposiţiei 
deputaţii guvernamentali, când li-s’a fă
cută imputare cu germanisarea, că cul
tura ungurescă mai are încă nevoiă de 
influinţă culturiloră streine, şi decî şi de 
influinţă culturei germane, prin urmare 
Unguni au nevoiă de limba germană. 
Etă aşader şi pentru noi ună argumentă, 
că dreptate аѵѳтй cândă dicemă, că cul
tura ungurescă, care şi ea are nevoiă d& 
alte culturi, mai multă ne strică, decâtă 
ne ajută, ca orî-се lucru neisprăvită. Ѕё 
caute deci a învăţa tinerii noştri limbile 
aceloră popore, a căroră cultură e în 
adevără ună isvoră nesecabilă pentru a 
ne cultiva şi a ne completa şi noi Românii 
cultura nostră.

Foile ungurescî s’au sburlită urîtă, 
că noi, cei dela „Gazeta Transilvaniei“, 
le-am spusă Româniloră că, decă Ungu
rii ceră să li-se facă favorulă de a de
pune esamenulă de oficeră în limba un
gurescă, atuncî ѕё pretindemă şi noi sS 
ni - se facă aceleaşi favoruri. — Şi 
amă cerută acesta în puterea ega
lei îndreptăţiri a limbiloră ce ѕѳ 
vorbescă în ţeră şi chiar şi pe teme- 
iulă articulului de lege I din 1807, ce l’a 
citată contele Apponyi în favorea lim
bei ungurescî. Una din foile cari s’au 
sburlită pentru drepta nostră cerere 
„Pester Lloyd“, f&cendă orectim împutare 
contelui Apponyi, că a scosă legea de 
mai susă la ivelă, atinge vechea cordă a 
irredentismului. Apoi decă irredentismă

FOILETONUL# „GAZ. TRANS.«

Scena e împărţită, în două părţî după lun
gime, ceea ce în teatre de casă se pote иѕогй 
face printr’unîi рагаѵапй. Partea din dr6pta 
e odaia lui Goleanu, în casa Zamfirei; partea 
din stânga e odaia lui Petecescu, în casa sa 
propriă. Odaia lui Goleanu are două uşi, a lui 
Petecescu numai una. Pe păretele despărţitorii 
din тіјюсй, în partea lui G-oleanu aternă ипй 
tablou mare, în partea lui Petecescu aternă 
hainele Săfticei acoperite cu o perdea.

SCENA ÂNTEIA.
Petecescu. Săftica. Goleann.

(Goleanu şede în odaia sa lângă tablou şi 
cetesce; se observă că îi suntti gândurile îm
prăştiate şi adeseori dă semne de nerăbdare.

Petecescu în odaia sa coşe la masă şi adeseorî 
se uită chiorîşii la Săftica, de care e îndrăgos
tiţii şi care şede în faţa lui lângă păretele des
părţitorii, unde îi suntii aternate hainele, lu- 
crândii cu undrelele la ciorapii.)

Petecescu. Puişorulă meu nici nu se 
uită la mine ?

Săftica (fâţărindă nevinovăţiă şi 
naivitate.) Ah, iubite domnule epitropă, 
decă т ё  uită desă la d-ta, îmî scapă 
ochiurile de pe undrele.

Petecescu. Lasă-le în plata Domnului 
ѕё cac|ă, nu-i nimică cu asta.

Săftica. Ba da, numai decâtă s’ar 
vorbi, că ѵгёи ѕё т ё  mărită, şi nu sciu 
ѕё facă. nicî măcar ună ciorap ă.

Petecescu. Ha, ha, h a ! Şi vrei ѕё 
te măriţi, bonbonelule?

Săftica (privindă spre părete şi of- 
tândă). Ah, da!

Petecescu. Câtă e de nevinovată! 
En uitaţi-ѵё cum îşi întorce de ruşine 
capulă cătră părete.

Goleanu (cu nerăbdare.) N’are de 
gândă afurisitulă de croitoră ѕё plece 
de-acasă ?

Petecescu. Ce te totă uiţî chiorîşă 
în partea cealaltă? Doră nu şede acolo 
ginerele ?!

Săftica. Simţă bine, câtă de aprope 
este elă de mine.

Petecescu. 0  simţi asta, scumpa ini
mei mele? Ei bine, aibl încă puţintică 
răbdare, pănă la Rusalii, mai multă nu 
te voiu lăsa ѕё te usucl.

Săftica (se ridică şi face ună com
plimentă.) Iţî forte mulţămescă. (Se a- 
şe4ă erăşî.)

Petecescu (în parte). Câtă e de bună! 
îmi şi mulţămesce. Am ѕё ducă cu ea 
o căsniciă, ca ângerii în ceră. Mulţă
mită Domnului, e potrivită de prostă, 
sciu că n’are ѕё т ё  înşele.

Goleanu. Pote că totă a eşită blăs- 
tămatulă de acasă. (Bate încetă în părete).

Săftica (tresare şi se uită pe fu
rişă la Petecescu, ca ѕё ve4ă, decă nu 
cumva a aucjită şi elă.)

Petecescu. Mi se pare că —
Săftica (tăindu’i repede vorba.) Mâne 

e Duminecă, am ѕё îmbracă scurteica ce 
ml-ai dăruit’o la Crăciună.

Petecescu. Aşa ѕё faci, puiculiţa mea. 
Vrei ѕё mergi la biserică, nu’i aşa?

Săftica. Vedî-bine. Celă ce are o 
haină nouă şi vrea ѕё şi-o arate, să nu 
negligeze a merge la biserică.

Petecescu. O! haine nouă n’au se’i

lipsescă Săfticii mele. Sunt celă din- 
tâiu croitoră de dame în oraşă; la mine 
nu se lucreză nici măcar ună capotă, din 
care să nu cacjă sub masă ună petecelă 
de celă puţină cinci pănă în şese coţi.

Goleanu. Mă ia dracu de nerăb
dare ! (Bate în părete mai tare).

Petecescu. Ce naiba —
Săftica (tăindu’i repede vorba.) Dom

nule epitropa, să cocă erăşî mere de 
pădure? Erî seră ţl-au plăcută atâtă de 
m ultă!

Petecescu. Da, să coci, mieluşeaua 
mea. Der aşă vrea să sciu, ce totă are 
neghiobulă ăla dela modista să bată în 
totă momentulă în părete?

Săftica. Va fi bătândă vr’ună cuiu.
Petecescu. Să facă bine să mă slă- 

Ьёѕса. Din nenorocire păretele e des
tulă de subţire. Când şî-a zidită cocona 
Zamfira casa, am purtată procesă cu ea 
ună ană întregă, fiindă că şî-a făcută 
urechia tocă şi n’a vrută să facă zidă 
în partea asta. Din nenorocire proce- 
sulă l’am pierdută, der i-s’a interzisă 
espresă, să nu cumva să pricinuiescă zi
dului meu vre-o stricăciune ori să-lă 
vateme.

Goleanu. De altmintrelea, pungaşulă

Vecinătatea periculâsi
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TROCARU.

Регѕбпеіе:
Petecescu, croitorii.
Săftica, epitropisita lui.
Zamfira, modistă.
Goleanu, tînerii negustorii bogaţii, 
loniţă, servitorului lui.



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 52—1889.

e, că сѳгѳтй că şi tineriloră românî să 
le fiă iertată a se folosi în armată de 
limba lorii maternă, pe lângă limba de 
serviciu germană, er nu numai tinerilorîl 
unguri, atuncî irredentismii e şi preten- 
ţiunea deputaţiloră ungurî de a se păr
tini numai limba ungurescă în armată.

Din afară. Nu mai încape nicî o în
doială, că abdicarea regelui Мііапй a 
fostă silită. Der că a abdicată îu urma 
unei revoluţiunî deja făcute orî de temă 
să nu se facă revoluţiune, acesta nu se 
scie hotărîtă. „Peşti Naplo“ a primită 
din Belgradă o scrisore, în care se фсе, 
că regele Milană a abdicată în urma 
unei revoluţiunî de paiaţă a radicaliloră. 
Lucrulă ar sta aşa: Pe când regele a- 
măgia pe Austro-Ungaria cu pretinia lui, 
pe atuncî lui Persiani, ministrulă Rusiei 
la Belgradă, şi lui Tauşanovicî le-a pro
misă în Decemvrie anulă trecută, că e 
aplecată a ceda dorinţeloră poporului 
său şi a se împăca cu Ţarulă. Prin a- 
cestă promisiune regele era legată şi 
când apoi încerca se stabilescă prin ge- 
neralulă Proticî ună regimă militară şi 
la alegeri ѕё trântescă pe radicali şi pe 
liberali, atuncî aceste două partide se 
întruniră în Belgradă şi siliră pe regele 
ѕё abdice. Când Milană promise ca va 
face tote, der numai cu scopă ca ѕё 
câştige timpă, îi фѕе Gruici, capulă ra- 
dicaliloră: Nu te credemă, rege!

Corespondentulă mai spune, că pe 
timpulă Pasceloră se aşteptă ѕё năvă- 
lescă bande înarmate din Muntenegru şi 
dela graniţa Usica în Bosnia şi în Erţe- 
govina, şi că se voră împărţi proclama- 
ţiuni şi arme în Neoplanta şi în Semlină.

Cea dintâiu faptă a regenţiloră a 
fostă graţiarea lui PasicI, care fusese 
condamnată la morte, fiinda că conspi
rase contra vieţii lui Milană, der scăpa 
de pedepsă fugindă din Serbia.

Privitoră la cele ce scrie corespon 
pentula lui „Peşti Naplou despre împăr
ţirea de arme şi proclamaţiunî la Neo
planta şi Ѕетііпй, e mai multă ca si
gură că avemă de a face cu obicinuitele 
apucături unguresc!, de a suspiţiona pe 
Serbii din Ungaria, că nutrescă gânduri 
revoluţionare, şi deci de a se înscena 
поиё prigoniri în contra Sârbiloră.

SCÎMLB
S'a făcuţii nemuritore. Numele prin- 

cesei Alina Ştirbei va rămâne pentru 
tote timpurile neuitată înaintea Româ- 
niloră în urma nenumărateloră sale acte 
de binefacere. Celă mai nou faptă ală 
binefăcătorei princese, ce dă cea mai 
strălucită dovadă despre sufietulă seu 
mare şi inima-i românescă, despre inte
resele fără de аѕётёпагѳ pentru a in-

nainta binele şi cultura Româniloră, a 
ridica sentimentele morale şi creştinesc! 
ale poporului română, este donaţiunea 
ce a făcut’o „Academiei Române“ din 
Bucurescî în sumă de 200,000 lei, care 
fundaţiune va purta numele „Principesa 
Alina Ştirbeiu“. Venitele acestei fuâda- 
ţiunî deocamdată rămână în folosinţa 
fundatorei, er după mortea ei se voră 
întrebuinţa din partea Academiei Ro
mâne pentru publicarea de documente 
privitore la istoria Româniloră şi totă 
la ală 4-lea ană venitele se voră între
buinţa pentru premiarea şi tipărirea ce
lei mai bune scrieri românesc! privitore 
la istoria naţională, la religia şi la mo
rala creştinescă.

** *
Esemplu vrednicii de imitatii. Comuna 

Bega-Sângeorgiu din comit. Torontală 
a cumpărată în anulă trecută o proprie-1 
tate domnescă de pămentă de vr’o 2бб0 
jugăre şi a împărţit’o între locuitorii ei. 
Acum făcu acelaşă lucru şi comuna 
Jecea-mare, totă din acelă comitată, cum- 
părândă pusta Pakacz, ce se ţine de do- 
meniele statului, de vr’o 1254 jugăre 
catastrale cu preţulă de 376,362 fl. Co
muna va plăti pămentulă prin amortisare 
şi o va împărţi între locuitor!, cărora le 
vine a plăti sume mai mic!, decâtă arenda 
ce o plătâu pănă acum.

** *
• Biblioteca internaţională a femeiloră 

scriitore, despre care amă amintită odată, 
e aprope de a-se înfiinţa. Poeta şi scrii- 
torea Carmen Sylva (regina Elisabeta a 
României) a primită, la rugarea ce i-s’a 
făcuta, protectoratulă asupra bibliotecei, 
ce se înfiinţeză în Parisă. Acestă bibli
otecă va cuprinde numai scrieri de ale 
femeiloră şi se va deschide cu ocasiunea 
esposiţiunei din Parisă. Dintre scriito- 
rele românce, pe lângă regina României, 
aflămă pe Elena Văcărescu în comitetă.

** *
Monumentii oştirei române. „Româ- 

пиій“ comunică: „Comisiunea de arhi
tecţi, pentru a alege ună locă şi forma 
unui monumentă, ce se va ridica în ca
pitală (Bucurescî) întru amintirea glori- 
oseloră fapte militare repurtate de brava 
nostră oştire în anulă 1877, se va numi 
în curendă de guvernă.“

** *
Notele de statti. de 50 fl. din anulă 

1866 se potă răscumpăra numai pănă 
la 31 Maiu n. a. c. pe temeiulă unei 
petiţiun! timbrate adresate ministrului 
comună de finanţe. După 31 Maiu n. 
aceste note retrase din circulaţiune nicî 
nu se ѵогй răscumpăra, nicî nu se voră 
preschimba cu altele.

** *
Postii de magistru poştalii e de ocu

pată, pe lângă cauţiune de 100 fl. şi 
contractă, în Sângeorgiu - Năsăudului.

Left, 150 fl. pe ană, 40 fl. cheltuelî de 
cancelariă, 15 fl. cheltuelî de distribuire 
şi o sumă ce se va stabili ulterioră ca 
cheltuelî de espedare. Petiţiile se adre- 
seză la direcţiunea poştală din Sibiiu.

* *
Senucidere. In Sigetulă Marmaţiei, 

scrie „E-su, s’a spândurată la 6 Martie 
tînăra soţiă a lui Ştefană Katona. Pri
cina e, că nenorocita femeiă era rău 
tratată de bărbatu-său. Probabilă că a- 
cesta va fi dată judecăţii, fiind-că la ob- 
ducţiune medicii au constatată urme de 
lovituri pe corpulă ei. — Br. Alex Fold- 
vary din Alba-regală s’a împuşcată, Se 
фсе că din pricina datoriiloră şî-a luată 
vieţa.

** *
Pământii în Іосй de miere. Ună a-

gentă din Polonia, cu numele Lauf Smule, 
s’a dusă фіеіе acestea la Sătmară, unde 
cu preţulă de 1 fl. 20 cr. cumpăra dela 
comerciantulă Iacobă Katz 100 butoe 
nmplute cu pămentă, sub cuvântă, că 
comitetulă unei evlaviose comunităti bi- 
sericescl ar voi să planteze o viă din 
pămentă curată ungurescă şi pentru 
ajungerea acestui scopă a fostă elă în
credinţată să procure pămentulă nece
sară. Agentulă nu numai că nu plătî 
pămentulă cu preţulă cuvenită, der îi 
succese prin cine scie ce minciună a 
smulge dela comerciantulă Katz şi o 
anticipaţiune de câteva sute fl. îlă  făcu 
apoi să-i ducă buttfiele la gară şi să i-le 
predea aşa, ca şi cum în ele ar fi miere 
şi nu pământă. După ce agentulă se 
ѵёфі la mână cu recepisa despre pre
darea a 100 butoie de miere, se duse la 
comerciantulă de miere Maurer Lebi din 
Polonia, cu care intră în târgă şi primi 
pentru cele 100 butoie de „miere“ erăş, 
o anticipaţiune de câteva sute floreni. 
Maurer, văclendă că primesce pămentă 
în locă de miere, intenta procesă lui 
Katz, er Katz se uni în fine cu Maurer 
şi începură se caute pe agentulă Lauf, 
care după ce îi păcăli pe amândoi a 
luat’o la sănătosă şi a dispărută.

*$ $
Mâncaţii de purcei. Intr’o nopte din 

luna Februarie ună copilă, în etate de 
ună ană, de sexă bărbătescă, ală lui Ion 
Stană Udeanu, din comuna Beciu, jude- 
ţulă Oltă, cădândă din pată, fără să 
simtă părinţii săi, a fostă atacată de 
doi purcei ce-i ţineau în casă, şi au 
mâncată cu desevîrşire copilului gura, 
parte din naşă şi doue degete dela mâna 
dreptă, şi alte organe ale corpului.

❖* *
Oaspe năbădăioşii. Precum i-se scrie 

lui „P. H /', în Tamaşfalău, comit. To
rontală, s’a dată deunâdile o serată în 
casa lui Ştefan Palosi. Joculă a ţinută 
pănă la 6 ore dimineţa, când ospeţii 
plecară acasă, afară de Andreas Szecsi,

care aşa de fermecată fusese de primulă 
lăutară Martină Ţînţară (foia ungurescă 
îi фсе Czinczar Marczi), încâtă nu vru 
să mergă acasă, ci ceru să-i cânte me
reu. Lăutarulă refusâ, er Szecsi, ame
ţită de băutură, cum era, aşa se înfuria 
încâtă puse mâna pe ună cuţită şi răni 
rău pe bietulă ţigană la umerî şi la 
tâmple. Făcându-se larmă, stăpânulă 
casii alerga în odaiă. Purtarea ospelui 
seu îlă înfuria aşa de tare, încâtă luâ 
o lopată grea de lemnă şi-lă lovi pe 
Szecsi aşa de cumplită în capii, încâtă 
acesta cădu fără consciinţă la pământii, 
fiindă apoi transportată acasă într’o stare 
desperată. Palosi făcu însuşi arătare la 
judecătoriă. — Şi omeni de ăştia vreu 
să cultive pe Românî! Ertă-i Domne, 
că nu sciu ce facti.

** *
Pictorii înşelătorii. Din Pojună se 

vestesce, că pictorulă academică Michael 
Janak, care frecventa academia de pic
tură din Viena pe cheltuela unei înalte 
persone şi a mai multoră persone cu 
vedă de acolo, a fostă arestată acolo, la 
cererea telegrafică a autorităţii din 
Mâhrisch-Ostrau, pentru înşelătoriă, de- 
fraudare şi seducerea fetei de 17 ani 
Ludmilla a funcţionarului de cale ferată, 
Auer din Privoz şi apoi predată jude
cătoriei. Ludmilla a plecată îndărătă la 
Ostrau.

* 
ж *

Arşii. Totă în luna trecută copilului 
Dimitrie, în etate de 2 ani, fiiulă lui 
Dumitru Toma Mateiu, din cătunulă 
Vadu, comuna Cărligl, judeţulă Neamţu, 
fiindă lăsată singură în casă de muma 
sa , care s’a dusă în ocolă pentru a 
mulge o vacă, i-s’a aprinsă cămaşa de 
pe elă şi, cândă ea s’a întorsă în casă, 
l’a găsită cuprinsă de flacără şi a înce
tată din vieţă după câte-va ore.

** *
Hoţii şi tăinuitorii. Locuitorului Da- 

vidă Cosa din Bulia, lângă Şeica-mare, 
i-se păru lucru bănuitoră, că George 
Binder, totă de acolo, l’a întrebată într’o 
di, decă nu cumva vrea să-lă ia ca vi- 
sitiu la cai. In noptea următore îi şi 
dispăru din grajdă lui Davidă hamurile 
dela doi cai. Judele şi juraţii se duseră 
să facă cercetare în casa lui Ioh. Gatner, 
la care adeseori se ducea Binder. Gat
ner începu să se prefacă că e vătămată 
în onore prin astă cercetare, der ce ѕё-і 
faci, că hamurile s’au găsită în pimniţă 
la elă. Binder e arestata, Gatner aTătată 
ca tăinuitoră.

Tricoiorufu ardeleneştii.
Pe ună streină din altă ţeră, care 

nu cunosce stările de pe la noi şi care 
nu scie câtă de prigoniţi suntemă noi 
aicî din partea stăpânirei unguresc! şi a

pe timpulă ăsta e totdeuna pe strade ?! 
Se fi adormită ore Sărtica ? (Bate în pă
rete şi mai tare.)

Petecescu. E ră ! Omulă ăla îmi bate 
în părete cuie câtă pumnulă de grose.

Săftica. Pote că atârnă de ela vr’ună 
corna, Înţelega cornulă lui de vânătore, 
în care suflă forte frumosă.

Petecescu. Afurisite tonuri mai scote. 
Eu credă că elă ia casa mea dreptă ce
tatea Ierichonului şi suflândă vrea să’mi 
derîme zidula.

Săftica (în parte). Mai c’a gâcită.
Petecescu. Peste totă, curiosa oma 

trebue că e călătorulă ăsta. De curândă 
mă chiamă acolo, îmi dă o bucată de 
materiă scumpă şi mă rogă se facă din 
ea o haină de damă pentru casă după 
cea mai nouă modă. Me uita jură îm
prejură să veda dama, ca să’i iau mă
sură ; atuncî elă dă din umeri şi rîde 
ca Satana, şi-apoi îmî spune, că i-a luată 
elă însuş! măsură.

Sâftica. Da bine, e croitora?
Petecescu. Ba draca ! e ună meşteră- 

strică. După măsura lui nimenea nu se 
pote lua. Fâşii de hârtiă a cusută elă, 
nu-i vorbă, una de alta, der semnele

acelea frumose şi creţe, ca hieroglifele, 
ce le tăiâmă noi meşterii cu forfecele 
în fâşiile de hârtiă, nu se pricepe elă să 
le facă. Voiam ѕё-і refuză tota lucrulu, 
der materia era frumosă de minune şi 
am observata la cea dîntâiu aruncătură 
de ochi, că are să cadă din ea sub masă 
optă pănă’n dece coţi pentru porumbiţa 
mea. Ai • priceputa ?

Sâftica. Pentru haina mea de mi- 
râsă, nu-i aşa?

Petecescu. Vedi-bine. Calfele o au 
în lucru, e gata încurendu. Mă voiu 
duce apoi dincolo să i-o probeza. Etă, 
aci e măsura — cam lungimea ta. Ri
dică* te puţina. De curiositate. — (în
cercă măsura în lungă pe Săftica.) Da, 
în adevără, lungimea ta. — (încercă gro
simea peste taliă.) Drace! şi grosimea.
— (Măsură braţulă dela umără pănă la 
mână.) ei ucigă-te crucea! şi braţulă 
tău! curiosa lucru.

Săftica, (prefăcându-se forte naivă.) 
Pote că face haina chiar pentru mine ? !

Petecescu. Nebuno, nu vorbi ca o 
prostă; elă nu te-a văclută în vieţa lui. 
Tu eşti mâţişora mea, tu nu eşi nici 
măcară la uşe.

Sâftica. Nu, nici n’am navoiă.
Petecescu. Câtă e de bună, nici ne- 

voiă n’are, o fericite Petecescule! — 
Sunt curiosa să sciu cine e damicela 
aceea, care se lasă a’i lua măsură ună 
astfelă de nătărău. Pote că totă o vedă 
când mă voiu duce să’i probeză haina. 
Fiă cine-o fi, nu vreu s’o insultă — der 
decă aşa fi eu epitropulu ei —

Săftica (prefăcându-se forte nevino
vată). Da, decă sărmana personă ar avâ 
ună epitropă aşa de bună ca d-lă epi- 
tropă —

Petescescu. Acum, Săftico, trebue să 
te părăsescă pentru una sfertă de oră.

Sâftica (în parte.) Mulţămită Dom
nului !

Petecescu. Biată copilă, o să’ţi fiă 
urîta.

Sâftica. Voiu căuta să’mî omoră 
timpulă.

Petecescu. E adevărată ce spună 
calfele, că încui totdeuna uşa când eu 
plecă de-acasă?

Săftica. Ѵеф-Ьіпѳ, nu lasă pe ni
meni să între pe uşe înăuntru.

Petecescu (în parte.) Minunată co
pilă! Nu lasă pe nimenea să intre pe

uşe înăuntru. E ună bobocă de fată
— Rămasă bună, epuraşulă meu! îndată 
voiu fi erăşi lângă tine. — (In parte). 
Acum se închide înăuntru, şi în vreme 
ce eu visiteză pe clienţii mei, aci se lu- 
creză în totă liniştea la lericirea mea. 
E ună mărgăritaru de fa tă! Ună măr- 
găritara! — Rămasa bună, turturica 
m ea! Rusaliile, Rusaliile! gândesce-te 
numai totdeuna la Rusalii! (Ese.)

Sâftica. In fine s’a dusa! (închide 
uşa după elu, apoi bate’n părete.)

Goleanu (sărindti în susă de pe 
scauna). In fine! (Ridică tabloulă de pe 
părete.)

Săftica (trage perdeaua la o parte 
şi aruncă câteva haine josă. Se vede o 
mare spărtură în zida).

Goleanu (sărindă dincolo la Săftica.) 
In fine, scumpa mea fată! de astădată 
m’ai făcută s’aşteptă pre multa.

Săftica. Nu cumva a fostă vina 
mea? Nebunulă de bătrână nu se mişca 
din locu.

Petecesmi (bate de afară la uşe). Săf
tico ! Săftico ! deschide’mi iute! Am ui
tată încă ceva.

Săftica. Etă’la, l’a şi adusă naiba



şoviniştilortL unguri, abia l’ai pute face 
ѕё crâdă, că urmâtorulft fapttt, ce ni-se 
scrie despre vredniculfl. nostru preoţii Ro- 
mulii S. Orbeanu din Iclăn4ela, de pe 
Câmpia, este adevării şi nu minciună. 
Anume etă cum stă trâba:

In diua de 6 Augusta anultt trecuta 
d-ld preoţii Orbeanu avu la casa sa o 
mare sărbătore familiară, căcî în acea 4j 
serba botezulă seu încreştinarea unui 
mica născuta ala ѕёи, căruia îi pusese 
numele de Horea. La 7 0 -8 0  cărturari 
românî împreună cu întregă poporulă 
din Iclanda şi Iclăn4ela au luata parte 
la acestă sărbătore familiară. Se scie a- 
poi, că la asemeni ocasiunî este obice- 
iula de a se face şi câte-o cinste.

Profitânda de acesta obiceiu o rudă 
a nou născutului, anume: D-ra Olivia 
Iacobescu, tânăra fiică a preotului ro
mâna din Yereşmorta, avu frumosă ideă 
de a surprinde pe cei de faţă cu una 
mica stindarda ardelenesca roşu-galbena 
venăta, care era frumosă gătita de mâ- 
nele-i proprii şi pe care se afla scrisa: 
„Să trăâscă micula şi noula născuta Ho
rea!“ Stindardula era atârnată într’una 
din ferestrile galeriei. îndată ce sosi însă 
d-la protopopă ala Ludoşului, Nicolau 
Solomona, care ѓиѕезе naşula noului 
născuta, făcu ѕё se ia josa stindardula, 
vrându prin acesta ѕё încunjure ori ce 
neplăcere. Der nicî prin acesta nu s au 
încunj urata neplăcerile, căcî vrăjmaşii 
noştri, carî uresca tota ce-i românescă 
şi carî pe preotulă Orbeanţi nu-la pota 
suferi fiind-că nu se lasă a fi unelta lora, 
l’au pârîta că este daco-româna şi că 
lucră în contra statului. Mai mare i-a 
fosta mirarea, când in 11 Martie n. c. 
d-la Orbeana se pomeni cu o citaţiune 
pentru a se înfăţişa înaintea judecăţii 
din pricina micului stindarda.

Astfelă deră preotului nostru i-s’a 
făcuta procesa. Despre sfârşitula pro
cesului voma scrie la timpulă său, de
ocamdată însă ne mărginima a constata, 
că e peste măsură tirană stăpânirea 
într’o ţeră, u n d e  bieţii locuitori, după ce 
versă sudori de sânge pentru ţera lora, 
nu pota să aibă o 4* de veseliă nicî 
chiar în sinula familiilora lora. Mai 
constatăma una lucru, că e multa mai 
bine ca decă ai pornita să faci ипй 
lucru, cum e şi cela din casulă de faţă, 
atâta de nevinovata, să-la duci pănă la 
sfârşita, deorece vrânda să ’ncungiuri 
neplăcerile, numai încurajezi tirănia stă
pânirei.

Trebî şcolare.
Comitatulu Sâtmaru, Martie 1889.

Peirea ta din tine, Israile. Eram în 
anii 1882/3 învăţătora în Băiţa, comună 
situată pe ţărmurii unei văi, între mun- 

. ţii Băimăreni. In anula următora 18S4,

am рагэяіш ідьеіа ще» 
torescă fiindă аіеѕй învăţătora în comuna 
N., în care mă aflu şi în timpulă de
faţă. л ,Avenda să călătoresca m фіѳіе
trecute cătră Baia mare, mă abătuiu şi
în fosta m e a  staţiune, unde mă bucurama
de o iubire şi stimă generală.

Era spre Duminecă, mersei la bise
rică să stau la slujba dumne4eescă. Ce 
mirare ! Biserica pănă acum nu era ^în 
destula de încăpăt6re de multe-ori^ atâta 
de mulţî credincioşi mergeu la biserică 
acuma nu mai are decâta pe vecinii săi. 
Intrebaiu pe curatorula:

Bade I6ne! Cum merga ţrebile 
acuma pe la D-Yostră, că biserica în
vremea slujbei ѳ pustiă?“

„De când D-ta ne-ai lăsata, nu a- 
vema şcdlă, nu cântă tineretula în chora. 
omenii’sa mai mulţi la crîşmă decâta la 
biserică.“

Mi-a venita voia să-mî văda fostula 
meu quartira şi sala şcolei. Nu putuiu 
intra, uşa şcolei era ră4imată^ cu una 
para, ferestrile sparte; mă uitaiu înăun
tru era asemenea unui coteţa: locuinţa 
găinilora d-lui preota. Păreţii parcă’mî
diceau: .

De 4 - 6  anî, mlădiţele tinere ale
naţiunei române din acestă comună nu 
s’au împărtăşită de înrîurinţa bine-făcă- 
tore a crescerei şi învăţăturei.“

După mine ca învăţătora nu a ur
mata nimeni, fiinda-câ d-la preota-cape- 
lana abia a aşteptata să mă depărtezi! 
eu şi a şi primita să fiă D-sa şi învăţătora. 
Yoit’a ore a face destula ca învăţătorul t 
N u’ D-la preota-capelanaa voita apune 
lefa anuală de 160 fl. în buzunara. Asta 
i-a şi succesă. Decă d-sa a luata pe 
umeri sarcina de învăţătora, trebuia după 
a mea părere, precum şi a unora popo- 
renî mai deştepţi, să fi făcuta destula 
datorinţei domniei sale.

Poporaţiunea comunei o formeză 
două din trei părţi Românii, ceilalţi 
sunta rom. catolici, cari astă4î diregă 
tote trebile comunei. Una singura Ro
mâna, care în vr’o 9—10 anî a fosta 
iude, acuma-i cela de pe urmă jurata. 
Să fi mersa la d-la părinte şi să-la ii 
rugata cu cuvintele următore: D-le, nu 
vii la casa satului nicî-odată să ve>4î, că 
naţia nostră-i perită cu totula. Altuia, 
care a fosta acUma-sa 4 ani jurata, a- 
cuma-i păzitora de ţerină.

M’am depărtata din fosta mea sta- 
tiune cu sufletula amărîta şi cu inima 
pătrunsă de durere pentru causa acelui 
popora, care decă ar fi avuta preota şi 
învătătora pătrunşi de chemarea lora, er 
nu numai să-la mulgă şi să-la tundă, ci 
să-la conducă şi la păşune, nu ar fi si
lita a servi mai toţi pe la Unguri.

Esamenit de erna în Medeşulu Auriţii. 
Bravulă protopopă alu Seimului, Prea 
onor. d-na Al. Berinde, visita scola dm 
Medeşula Aurita. Unii dintre бтеші 
adunaţi la şcolă strigară în gura mare: 
„Invăţătoriula nostru e şalara (unelta) 
la Unguri.“

Nu se scie ce i-a disu Prea onor. 
d-na protopopă docentelui M. din acea 
comună, destula că una săteană mi-a 
spusa, că de atuncî nu lasă pe copii se 
vorbescă românesce, ci numai unguresce 
în şcolă; se vede treba că face în ciuda 
d-lui protopopă. Sătenilora cari 1 au

cutii ргосеѕй.
In filia Gorbed, Prâ onor. d-пй pro- 

ѣорорй făcu observaţiunea: „Pentru ce-i 
„mulaeztâsi naplo“ (protocolii de ab
senţii) în şc61a românescă?“ Docenţele 
răspunse în faţa d-lui preota şi directorft 
şcolartt: „Eu nu, d-ій preota directora 
mi-l’a procurată.“

Aşa-i că în Medeşula aurita şi d-la 
preota şi docenţele ’sa bunî „hazafi“ ?

Şi aceşti Românî-unelte ungurescî 
trăescă din pâne românescă. Asta ar 
trebui poporulă româna să-i facă a în
ţelege. Sâtmâreanulit.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.
(Ѕѳгѵісіиій biuroului de coresp. din Pesta)

Viena, 16 Martie. In cercurile 
competente nu se scie nimicu des 
pre rechiamarea ministrului pleni 
potenţiarQ. austriacu din Belgradu.

Berlinu, 16 Martie. Escadra 
germană destinata pentru Samoa, 
a fostă prin ordinu rechiămata 
rţiri Port-Said la Kiel.

Parisu, 16 Martie. Erî s au 
facutu din nou importante per- 
chisiţiunî domiciliare.

Budapesta, 16 Martie. Regele 
Milanu va veni Marţi aicî, unde 
îndată va fi primitâ de Maiesta
tea Sa împeratulu. în audienţă.^ Se 
va reîntorce apoi la Belgradu şi 
de aicî va pleca la Constantino- 
polu.

Сета despre crescerea copiilor! şi despre însuşirile Inveţăto- 
rulni bnnu.

П.
Pentru ca învăţătorula să-şi p6tă 

împlini cu succesă chemarea şi pentru 
ca sămânţa sămănată de dânsula să prindă 
rădăcinî, ca să potă întruni stima şi iu
birea nu numai a băieţilora cu cari are 
de a tracta, ci şi a părinţilora, va ave 
de a lua semă la înveţăturele, ce se cu
prindă în epistola ce a scris’o S. Basiliu 
sântului Grrigoriu Nazianzenula, şi va afla 
într’însa întregă purtare a învăţătorului. 
Etă puţine din acele învăţături, carî se 
cuprindă în acea epistolă şi carî atingă 
mai deapr<5pe pe fiecare învăţătorii:

„Еій (învăţătorula) nu vorbesce ca 
una nepriceputa, ela întrebă fără a fi 

"îmboldita de pofte de certă şi răspunde 
„fără a fi împinsă de ambiţiune. Ela nu 
„stăruesce a impune în tota locuia ju
decata  lui, еій ţine drepta măsură în 
„vorbire şi audtt, înveţă fără a se ruşina 
„de învăţare; instrueză fără de a stră
luci cu sciinţele sale. Nici chiar tonula 

"vorbirei nu-la pierde din vedere; cela 
”moderatu îi este cela mai plăcuta, căcî 
nu este prea înceta spre a nu fi au4ita 
,şi nu prea silita ca să fiă neplăcuta 
„ au4itorilora. Cuvintele cerii a fi cum
pănite  mai înainte de a se rosti. Tre-

„în conversaţiune. O and ai se peaep- 
„sescî pe cineva, să nu-ţî scape gura cu
vânta aspru....“

Decî fiecare învăţătorii consciu de 
chemarea sa se va conforma următdre- 
lora regule, ce se pota scdte din învăţă- 
turele mai susa amintite:

1. Vieţa lui să fiă curată şi nepă
tată, credinţa adevărată şi pidsă. In 
pericule, în năcazurile şi calamităţile la 
carî este espusa adeseori, să fiă neclă
tita în credinţa cătră Dumne4eu şi prin 
constanţa în t<5te împrejurările să st6rcă 
admiraţiunea tuturora.

2. Să fiă drepta atâta când pedep- 
sesce, câta şi atuncî când răsplătesce.
Să fiă f&ră considerare de ranga, avere 
etc., să fiă ca şi una tată nepărtinitorii, 
dânda fiecăruia după cum merită. Căcî 
ce ar fi mai trista ca atuncî, când spre 
esemplu în cutare copila învăţătorula 
află vr’o scădere orî viţiu, însă din con
siderare faţă cu părinţii seu cu familia 
respectivului nu-la pedepsesce şi nu se 
încercă a desrădăcina acea scădere, a- 
cela viţiu din inima fragedă şi încă co- 
rigibilă a băiatului? Pentru-că, după-ce 
s’a înrădăcinata adânca în inima copilu
lui încâta i-s’a prefăcuta aşa dicenda în 
a doua natură, atuncî seu nu-’la va pute 
îndrepta de loca, seu în casulă cela mai 
Ъипй f6rte cu anevoiă şi după multă 
ostenelă, pre când la începută ar fi pu- 
tut’o face forte uşora.

3. Pentru-са învăţătorula să-şî câş
tige iubirea şi încrederea scolarilora săi 
trebue să fiă atentu la următdrele: In 
cele ce se ţina de oficiula său să se 
porte ca una adevărata învăţătora şi 
devotata cu trupa şi sufleta misiunei 
sale. Se ţină punctuala orele de învă- 
ţământa, adecă la timpulă hotărîtă să fiă 
în scolă; der nici să şedă mai multa de
câta e prescrisa. Prin acesta ela dă 
una esemplu buna de ordine şi punctu
alitate. Temele seu ocupaţiunile scola
rilora să le coregă cu esactitate şi di- 
liginţă, căci vă4enda şcolarii acesta, de
vină diligenţi şi circumspecţi în lucră
rile lorii.

In scolă, la catedră seu la mesă, la 
tablă, în bancă se observeze stricta re- 
gulele cuviinţei, să nu sufere necurăţe- 
niă în scolă, să se nevoiescă a influinţa 
prin esemple bune educaţiunea morală 
a scolarilora, asemenea să se îngrijescă 
de sănătatea lorii; prin purtarea lui va 
arăta că-la dore şi se intereseză de şco
lari, fii săi sufletesc!. — Principiula cela 
mai înalta să-i fiă — după cum 4ісѳ 
unu pedagoga renumita — în tru  to te  
î n v ă ţ ă t o r a ,  d e r  n i c i o d a t ă  p e 
d a n t a .  Totdeuna să aibă înaintea ochi- 
lora demnitatea posiţiunei sale, der nici
decum să nu prindă rădăcinî în inima 
lui vanitatea, pedanteria. — In faptă

erăşî! Du-te, du-te iute! (C ătră  uşe). Viu 
îndată. (Groleanu trece dincolo în odaia 
sa. Sâftica abia are atâta timpa, ca să 
tragă la loca perdeaua, er hainele ră
mână josa. Apoi deschide uşa.)  ̂ Erăşî 
te-ai întorsu, iubite domnule epitropa?

Petecescu. Mi-ат  uitata cotula. Şişcă 
mică, lângă tine uită omula tota. (Ia 
cotula de pe masă.) Der de ce ai arun
cata јоѕй tote hainele?

Sâftica. Mî-am căutata o fustă şi 
atârnau atâtea haine peste ea

Petecescu. Te creda, bibilica mea, 
te creda, ai o garderobă ca o princesă. 
Locuia acela e prea mica. En să veda 
odată. (Vrea să s’apropie de părete.)

Sâftica (cu violenţă). Nu se pote, 
domnule epitropa, dumneta nu trebue să 
te amesteci în hainele mele, asta-i treba 
mea.

Petecescu. Hei, hei, numai nu te su
păra. Dă’mî încă o sărutare pe drumfl.

Sâftica (îi întinde obrazula şi ela îi
dă o sărutare.)

Goleanu (care a ascultata, îi 4i°e 
tare.) Frânge-ţî-ai gâtula pe trepte ! ^

Petecescu. Au4i numai, cum strigă 
таа dincolo. înţelegi fiă-care cuvânta.

Goleanu. Epure afurisita!
Sâftica. Bag semă, se certă cu ser-

vitorula.
Goleanu. Se duce odată măgarulaj? 
Petecescu. Ha-ha-ha ! frumose şi ono

rifice titluri! curată certă şi sfadă! Vedî, 
dincoce în partea asta e linişte completă. 
Nu-i aşa, puiculiţa mea, porumbiţa mea? 
Ha-ha-ha-ha-ha! (Ii face amicala din 
capa şi ese.)

Sâftica (închi4ânda uşa după ela.) 
Fatala oma! De se va mai întorce încă 
odată, nu’i mai deschidă. (Trage perdeua 
la o parte.) Acum, iubite Golene, sun- 
tema s i n g u r i . ___

SCENA A DOUA.
Goleanu. Sâftica.

Goleanu (sărinda dincolo la Săftica). 
Sila asta, dragă Săftico, nu o mai pota 
suporta.

Sâftica. Şi cine sufere mai multa
decât mine ?!

Goleanu. De cumva am au4ita bine, 
te-a şi sărutată monstrula ?!

Sâftica. Numai pe obraza.
Goleanu. Tota una, astfelă de buze

spurcate nu trebue să atingă acesta o-
braza de rose.

Sâftica. Ce pota să facă, câtă vreme 
sunt în puterea lui? Tatăla meu a fosta 
preota la sata, a murită săraca şi a tre
buita să mă bucura, că am găsită asilu
la acesta văra bogata.

Goleanu. Ii voiu plăti îndărăta tota 
ce a cheltuita cu tine; der pe miresa 
mea să nu mi-o mai sărute, nici măcară 
рѳ obraza, ba nici măcară pe sgârciulu 
urechii.

Sâftica. Pe miresa ta? Nu cumva 
sunt eu?

Goleanu. Tu eşti. Erî am primita 
scrisore dela părinţii mei, se învoiesca
la tote.

Sâftica. Adevărata?
Goleanu. Am alergată la oficerula 

stării civile şi peste o oră contractula 
de căsătoriă va fi gata.

Sâftica. Numai de s’ar învoi văru-
meu.

Goleam. Trebue.
Sâftica. Mă îndoiesca. Testamentula 

tatălui meu mă dă cu totula în pu
terea lui. # .

Goleanu. Voma întrebuinţa vicleniă

făţă cil ela, şi decă nici aşa nu merge, 
atuncî te răpesca.

Sâftica. Ferescă Dumne4eu!
Goleanu. Cum ? n’ai vrea să ’mî 

urmezi ?
Sâftica. Nicî-odată!
Goleanu. Nici atuncî, când din a- 

câstă casă te-aşa duce de-a-dreptula la 
altara ?

Săftica. Drumula la altara — obicî- 
nuia tată-meu a 4ісѳ — nu e una druma 
lăturaşa. Acolo trebue să mergi în 4iua 
mare şi pe drumula cela mare.

Goleanu (îmbrăţisând’o). Nu mă iu
besc!?

Sâftica. Ba încă mai multa decât 
ar trebui, asta o dovedesce spărtura din 
zida.

Goleanu (la piciorele ei). Iubita mea! 
Miresa mea!

Săftica (aplecându-se spre ela cu 
frăge4ime). Bunula meu Goleanu!

SCENA A TREIA.
Zanflra intră în odaia lui Groleanu. Cei dinainte»

Zamfira. Domnişorula nu e acasă 
şi a lăsata uşa deschisă?! Aci se pota 

j fura tote. (Vede spărtura în zida). Ce-
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i în cuvântă întru tdte se aibă înain- 
ea lui demnitatea lui ca învăţătorii, 

ѕсбіа şi bunăstarea ei să-’lă preocupe în 
t6te lucrările sale.

4. Intre calităţile învăţătorului Ьипй 
se numără şi e n e r g i a .  Pentru-că nu- 
mai prin energiă se formeză caractere 
bune. Precum domnulă, aşa şi ѕегѵиій; 
precum e învăţătorulă, aşa suntă şi şco
larii. Desfăşurarea perfecţiuniloră lui 
spirituale influinţeză mai puternicii asu
pra formării spirituale a scolariloră, de
câtă mulţimea cea nenumărată de vorbe, 
carî ѵогй răsuna în deşerţii, decă însuşî 
еій, învăţătorultl, nu e aceea, la ce voesce 
să aducă pe şcolarii săi.

Nimicii nu se opune mai tare che 
mărei de învăţători ca : mănia, furia, 
care dâcă isbucnesce nu сипбѕсе cum- 
pătulii, şi erăşî nimicii nu se cuvine mai 
bine ca: pacienţa, blândeţa, căcî pe a- 
cestă cale pornindii, va pute ajunge la 
limanulii doriţii, numai aşa îi va fi calea 
netedă şi plăcută, er din contră colţurdsă 
şi spintfsă.

Trebue însă să mărturisimii, că lu- 
сгиій acesta e сеій mai greu şi mai a- 
пѳѵоіоѕй de împliniţii, pentru că nimicii 
nu este în natură mai greu decâtii a 
străbate în firea omului, a-o pătrunde 
cu cunoscinţa chiară şi a-o conduce după 
voinţa sa. — Inse labdrea neobosită şi 
zelulii neîntrerupţii tdte le pote.

Şi precum de mare este bucuria şi 
desfătarea grădinarului când îşî vede 
fructulă ostenelelorii sale, adecă florile 
cele mirositore şi împodobite cu totii fe- 
Іиій de colori şi pomii cei umbroşi în- 
destraţî cu fructele cele mai gustudse, în
tocmai, ba încă mai mare este bucuria 
şi veselia învăţătorului când îşî vede 
simţemintele şi dorinţele sale, c’ună cu
vântă întregă fiinţa sa cea sufletescă 
străplântată în toţî învăţăceii săi, în
mulţită în atâtea fiinţe, câţî şcolari are.

D a! 0  asemenea măngăiere se pdte 
numai simţi cu inima, der nu se pdte 
rosti prin cuvinte, nicî descrie cu pena.

Blaşiu , 1889.
Grigorie B. Mstorti.

B O O ^ T O l w C L i L .
(Fine din Nr. 46 аій „G-az. Trans.)“

In ţinuturile, în care se întrebuin- 
ţeză plugulii schimbătorii, pământurile 
ѕѳ ară într’una şi nu se lasă în mij lo
cuiţi loru brazde deschise, rozoră seu 
şanţuri; în ţinuturile acelea însă unde 
se află în folosinţă numai plugulii nes
chimbătorii seu într’o bradă, pământurile 
se ară în straturi seu în despărţăminte 
înguste.

Straturile pe alocurea au muchiă 
seu spinare lată şi ridicată, pe alocurea 
îngustă şi ridicată, aşa că numai cu greu

s’ar pote, delătuira; în unele părţî stra
turile suntă late şi plane, seu înguste 
şi plane şi în fine dămă şi de straturi 
f6rte bulbucate, qare constau numai 
din câte patru brazde.

Straturile în tote împrejurările suntii 
împreunate cu unele neajunsuri şi daune- 

Din pricina acâsta ele trebuescă de- 
lăturate de pretutindinea, unde folosulă 
ce ni-ій aducă nu este mai mare decâtă 
dauna, ce ni-o pricinuescă.

Soimă cu toţii, că în brazdele des 
chise, în rozore, nu crescă bucate şi 
dâcă cultivămă în straturi cartofi (piciocî), 
sfecle, napi seu alte fructe de sapă, 
totdeuna pierdemă câte ună rândă, fiind 
că în rozoră nu putemă pune nimica; 
er decă voimă să facemă rândurile mai 
dese, încă nu este bine, fiindă-că prin 
acesta plantele nu potă cresce bine. Ve- 
demă aşa-deră, că în amândouă caşurile 
avemă perdere şi pagubă.

Brozorele de obiceiu suntă cam de 
trei decimetri de late şi decă lungimea 
unui rozoră este numai de cin4ecî metri, 
la ună singură rozoră perdemă cini-spre- 
4ece metri pătraţi. Decă straturile suntă 
mai înguste, rămână mai multe rozore 
pe locă, şi cu câtă suntă mai multe 
rozoră, cu atâtă perdemă mai multă din 
loculă de cultivată şi din recoltă.

Straturile înguste suntă împreunate 
şi cu alte neajunsuri şi pagube. Pămân
turile arate în straturi înguste ne îngre- 
uneză multă lucrarea, straturile înguste 
abia le putemă lucra cu grapa, cu estir- 
patorulă, cu grapa cu feră late şi cu 
tăvălugulă, seu este chiar cu neputinţă 
de a-le lucra cu uneltele acestea. Pe 
straturile forte înguste de 4 brazde nu- 
treţulă verde nu-lă putemă cosi, ci tre
bue să-lă secerămă. Er pe straturile ceva 
mai late nu putemă întrebuinţa cosa la 
seceratulă bucateloră (cerealeloră), ci 
suntemă siliţi să-le secerămă cu secerea. 
Acesta recere multă timpă şi fiindă-că 
vremea se pote uşoră schimba, paguba 
este aicî. De măşina de cosită şi de se
cerată nicî nu mai vorbimă; acestea nu 
se potă întrebuinţa de locă, decă pă
mânturile suntă arate în straturi. Chiar 
şi seceratulă cu secerea pe locurile arate 
în straturi înguste este împreunată cu 
multe neajunsuri şi perdere de timp. Câtă 
de neplăcută este a merge cu carulă 
încărcată cu bucate preste rozore şi 
şanţuri o scie fiesce-care plugară.

Obiceiulă de a ara pământurile în 
straturi a rămasă încă de pe timpurile 
acelea, când poporaţiunea nu era aşa 
de desă ca astăcji şi pământulii avea 
preţă cu multă mai mică. împrejurările 
însă s’au schimbată, şi noi trebue să ne 
dămă după ele, decă vremă să o mai 
ducemă şi să putemă trăi în rândă cu 
alţii. A mai ţine încă şi astăzi la obi

ceiulă vechiu de a ara pământurile în 
straturi înguste, care suntă împreunate, 
după cum amă văzută, cu multe neajun
suri şi daune, este lucru forte greşită. 
Este cu totulă alt-ceva, decă împrejură 
rile locale ne silescă la acesta, şi decă 
folosulă ce-lă avemă dela lucrarea pâ 
mânturiloră în straturi este mai mare 
decâtă neajunsurile şi paguba, ce ni-se 
căşuneză prin ele.

Astfelă de împrejurări suntă odată 
acolo, unde pământului arabilă îi lip- 
sesce cu totulă seu aprope cu totulă 
subsolulă, şi temelia lui este cruhosă 
(cremenosă) seu stâncosă. Intre asemenea 
împrejurări pământulă sufere preste vâră 
de secetă, er preste iernă în anumite 
împrejurări sufere de umedelă. Casulă 
din urmă se întâmplă atuncî, decă te
melia pământului arabilă este alcătuită 
din petrării (stânci) triunchi6se, necre- 
pate seu decă petrăriile suntă aşecjate 
în straturi (pături) orizontale (oble ca 
suprafaţa apei din Iacă). Intre asemenea 
împrejurări apa de pl6iă şi de nâuă nu 
pote străbate, nu se pote strecura prin 
stânci, şi face arătura preste iernă aşa 
dicândă într’ună ciră, în care sămână- 
turile de iernă se înecă, seu pieră apoi 
din pricina gerului. Cremenea, precum 
şi petrăriile (stâncile) aşecjate în pături 
pedişe, verticale (dreptă în josă), lasă 
apa să străbată, să se strecore prin ele 
şi arătura nu sufere preste iernă de 
umedelă, der aici pământurile suferă 
primăvâra şi vara din pricina uscăciunei 
fiindă-că apa de ploiă se strecoră f6rte 
uşoră printre petri şi arătura se uscă 
repede.

In petrăriile (stâncile) trunchiose şi 
în cele alcătuite din pături orisontale 
rădăcinii© planteloră nu potă străbate, 
pe când în petrăriile aşecjate în pături 
pezişe seu dreptă în josă rădăcinile cele 
tari ale trifoiului, inului, visdeiului şi 
crestei cocoşului (spacetei) străbată cu 
atâtă mai tare prin crepăturile straturi- 
loră de stânci, cu câtă suntă straturile 
seu păturile de petrării mai subţiri. In 
casulă celă dintâiu plantele cu rădăcini 
adânci nu se potă cultiva cu succesă 
bună, şi în amândouă caşurile recolta plan
teloră reuşesce forte slabă, fiind-că plan
tele nu află nutremântulă de lipsă în a- 
rătură şi fiind-că arătura puţină afundă 
în care se potă întinde şi lăţi rădăci- 
nele planteloră, se uscă forte repede.

Decă ne închipuimă ună pămentă 
cu temeliă cruhosă şi stâncosă şi cu o 
arătură numai de 15 centimetri de a- 
fundă, nu încape nici o îndoială, că în
tr’ună astfelă de pămentă recolta va re- 
eşi de totă slăbuţă, şi în anii secetoşl în- 
tr’ună astfelă de pământă nu cresce a- 
prope nimica. Decă ridicămă însă arătura 
din jumătatea locului şi o punemă, o

împrăştiemă preste arătura celeilalte ju
mătăţi, arătura din jumătatea acesta ar 
fi de 30 centimetri de afundă. In саѕиій 
acesta nutremântulă planteloră din pă- 
măntă ar rămăne acelaşă, der amă avea 
folosulă, că rădăcinile fir6se ale cerea
leloră ar putea pătrunde ceva mai adâncii 
şi plantele n’ar suferi de secetă, fiind-că 
pătura de desuptă a pământului ar păs
tra umecjâla timpă mai îndelungată. In 
urma acesteia jumătatea acesta a locu
lui ar da o recoltă, care în asemănare 
cu recolta ticăldsă ce amă lua-o de pe 
loculă întregă, în totă casulă ar fi cu 
multă mai mare. *

In casulă acesta amă avea recoltă 
mai bună fără îndoială numai pentru-că 
amă adâncită arătura. Arătura o adân- 
cimă şi atuncî, când arămă locurile în 
straturi înguste de câte 4 brazde; arândă 
brazdele cătră olaltă, între straturi se 
nască rozore late şi adânci. Pământulă 
din roz6re vine pe straturi şi arătura 
de 15 centimetri de mai înainte acum 
devine de 20 centimetri de adâncă. Din 
pricina acesta pământulă dă r6dă mai 
multă, decâtă atuncî când arătura ar fi 
numai de 15 cm. şi s’ar estinde preste 
loculă întregă.

Decă temelia pământului este ast
felă alcătuită înoât nu lasă apa, ca sâ 
pătruncjă, să se strecore, straturile în
guste mai au încă şi altă folosă. Apa 
de prisosă se adună în rozore, nu în- 
necă plantele şi acestea potă eşi întregi 
şi nevătămate din iarnă.

Se înţelege de sine, că între ase
menea împrejurări ca cele amintite aicî 
arătura în straturi înguste este la Іосй, 
pentru-că în altă moda nu suntemă în 
stare să întîmpinămă şi să delăturămii 
neajunsurile pricinuite de asemenea îm
prejurări. Ba suntemă chiar siliţi să a- 
rămă pământurile în straturi înguste, 
decă pământurile suferă de prea multă 
umecjelă, şi dâcă apa stricăciosă pentru 
plante nu o putemă delătura şi abate 
alt-cum, decâtă numai prin straturi în
guste.

Umecjela stricăciosă planteloră se 
pote nasce din apa ce se află la su
prafaţa pământului, adecă din apa de 
ploie şi de nea, seu se nasce din apa ce 
isvoresce din pământă şi se ridică la 
suprafaţă. Apa de ploiă şi de nea căşu
neză stricăciune numai atuncî, când se 
află în măsură prea mare şi anume decă 
moşia are posiţiă oblă şi pământulă ara
bilă nu lasă apa să se strecore prin elă în 
josă, seu apoi pământulă arabilă lasă 
apa să se strecore, der nu o lasă subso
lulă; în casulă din urmă paguba, ce ni-o 
căşuneză apa, este mai mare decâtă în- 
tâiu.

însuşirea acesta de a nu lăsa apa 
să se strecore în josă, decâtă numai cu

riule! Ce vădă ! (Vâră capulă prin ea 
şi se uită în odaia lui Petecescu). Uite, 
uite, u ite!

Goleanu (sare în susă). Drace!
Săftica (se retrege). Sunt perdută !
Zamfira (trece prin spărtură în odaia 

lui Petecescu). Asta-i o doscoperire forte 
interesantă.

Goleanu (în parte). Afurisită lucru! 
Am uitată să pună zăvorulă la uşe.

Zamfira. Sciţi că ’mî place vecină
tatea ?!

Goleanu. Hei-hei, coconă Zamfiro, 
numai fă bine şi nu ’mî fă larmă.

Zamfira. Ce? să nu facă larmă? 
Aucjl acolo! îmî face o spărtură în zi dă 
aşa de mare, încâtă ar putea trece prin 
ea ună cară de fână, şi totă se nu facă 
larmă? Mie îmî spune mereu că mă iu- 
besce şi pe de-altă parte se furişezâ când 
îi place la fata croitorului, şi totă să 
nu facă larmă ! Am să alarmeză totă 
casa, am să strigă cât mî-o lua gura!

Goleanu. En ascultă, coconă Zam
firo, se vorbimă amândoi mai ântâiu o 
vorbă cu minte şî-apoi fă ce vrei după 
aceea.

Zamfira. O vorbă cu minte? Când 
îmî făceai curte nu’ml vorbeai de minte, 
ci de iubire.

Goleanu. Hei, atuncî în adevără 
eram înamoraţii de dumneata, der vedî 
d-ta şi dragostea nu pote dura pentru 
veciă.

Zamfira. Nici măcară ună minută 
n’ai fostă înamorată de mine, asta o 
vădă eu bine acum. M’ai făcută să’ţî 
dau odaia, numai ca să ’mî joci astfelă 
de posne diavolescî. Der aşteptă numai, 
domnişorule! aşteptă numai şi dumneata, 
domnişoră! Peste o oră totă oraşulă are 
se vorbescă despre acesta.

Goleanu (scote o pungă din buzunară). 
Şi ce o să ’ţî ajute asta? O să ’ţl dau 
atuncî ceştî cincîdecî de napoleoni ce ’i 
am în mână?

Zamfira. Cincîdecî de napoleoni? Şi 
vrei se mi’i dai mie?

Goleanu. Şi încă o sută pe de-asu- 
pra, decă ’mî vei sta într’ajutoră.

Zamfira. Să ’ţî stau într’ajutorfl ? — 
Hei, fiă, însă numai decă potă face acesta 
fără să ’mî compromită onorea, pentru 
că eu ţiu la onore.

Goleanu. Se ’nţelege, ca tote cusă- 
toresele. Der fii liniştită. Vreu să iau 
de soţiă pe fata asta drăguţă.

Zamfira (în batjocură). Să o iai de 
soţiă ?

Goleanu. Ea e fată de preoţii, eu 
sunt neguţătoră. învoirea părinţilora o 
am deja. Numai pe croitorulii mai tre
bue să’lă ademenimă. Atuncî îţi voiu 
da d-tale să faci haina de miresă, gă- 
tela de pe capă — tote după cea mai 
nouă modă şi cu preţuia cu care’la 
vrei d-ta.

Zamfira (îmblânqlită). Ei, aşa mai 
merge. Der —

Săftica. Domnă! ia partea unei 
sărmane orfane!

Zamfira. O, da, doră omulu are şi 
inimă — şi — (Cătră Goleanu). Der 
cum remâne cu cei cinclcjecl de napo
leoni?

Goleanu. Etă’i, ia’i !
Zamfira. O, asta nu se cade !
Gnleanu. Fără multă ceremoniă.
Zamfira. Hei bine, decă mă silesc!, 

fiă. (Ia punga.)
Goleanu. Şi încă ună lucru, coconă 

Zamfiro. Nu ml-ai istorisită, că odată 
ai încercată să faci o mică speculaţiune 
cu croitorulii ăsta bogaţii ?

Zamfira. Ba da, asta a fostă atuncî 
când am purtata procesă amândoi. Atuncî 
mî-am gândită aşa: cum e voia lui Dum
nezeu ! deorece casele nostre sunt lipite 
una de alta —

Geleanu. Vedî bine, totă aşa ar 
pute să fiă şi paturile lipite unulă de 
altulă.

Zamfira. Am pusă pe o a treia 
personă să’lă iscodescă; der necioplitulă 
a фѕй că ii sunt pre bătrână.

Goleanu. Pretextă numai! Eştî 
încă în anii cei mai frumoşi, femeiă avută, 
cu clientelă bună. Ai încercată ceva în 
lumea asta.

Zamfira. 0, da, asta-i aşa.
Goleanu. Decă d-lă Petecescu n’ar 

fi fostă atâta de înamorată de Săftica 
mea, de sigură te-ar fi luată cu amândouă 
mânile.

Zamfira(ruşinându-ѕѳ). Ah, ce naiba! 
cine o să apuce aşa: cu amândouă mâ
nile !

Goleanu. Vorba vine, şî-apoi înfcre 
noi rămâne. Der decă va vedâ acum, 
că fata e perdută pentru elă, pe ce ne 
prindemO, că atuncî croitorulii depune 
forfecile la piciorele d-tale şi nu’ţî mai 
rămâne decâtă să’ţl pregătesc! pod6ba 
capului ?

Zamfira (zîmbindă). Mare şireta mai
eşt!!

Goleanu. Haide, mă facil votrulQ 
d-tale.



greu, o are pămentulă dela conţinutul ѕёи 
lutosă.

Lutulă are o însuşire firte deose
bită; ѳій absorbe în sine fdrte multă 
apă şi se uscă cu încetulă şi anevoie,
6r decă este odată plină cu apă, nu mai 
lasă să pătrundă apă în sine. Câtă apă 
primesce în sine, atârnă dela starea în 
care se află. Decă este arată de curendă 
şi'mărunţită bine, primesce în sine cu 
multă mai multă apă, decâtă atuncî 
când a stată ună timpă ore-carele şi 
s’a îndesată. Pe vremuri ріоібѕе ajunge 
lutulă în starea acesta forte repede; 
elă se îndesă şi se bătătoresce prin ploi 
aşa de tare, încâtă apa nu mai pătrunde 
în elă de locă. Ajungândă pământulă 
lutosă în starea acesta, nu se mai 
face pe timpuri ploiose în ciră, decă pă
mentulă este înclinată puţină şi priso- 
sulă de apă se pote scurge de pe elă. 
Din pricina acesta nu este de lipsă, ca 
să arămă pământurile lutdse şi argilose 
în. straturi înguste, decă suntă puţină 
înclinate şi apa de nea şi de ploiă se 
p6te scurge de pe ele, ci este de 
ajunsă ca pe pământurile cu săme- 
năturf de iernă să ne tragemă nisce 
brazde (paşpure) pentru scurgerea apei. 
Paşpurele nu suntă nicî pe departe atâtă 
de stricăciose ca rozorele.

Prin paşpure putemă apăra pămen
tulă numai contra stricăciunei ce vine 
dela apa de ploiă şi de nea, der nu şi con
tra stricăciunei, ce vine dela apa ce is- 
voresce din pământă. Scopulă la care 
ţintimă prin ele nu pote fi aşaderă acela, 
ca să apărămă contra apei partea moşiei 
care se află mai susă decâtă ele, ci ca 
să nu lăsămă apa să curgă în partea 
moşiei ce este mai josă decâtă ele. De 
aceea paşpurele trebue să le tra
gemă astfelă, ca să prin4ă, să apuce 
apa ce se strecoră prin arătură în partea 
înclinată a locului, şi s’o conducă la o 
parte. Recerinţei acesteia corăspundă 
ele numai atuncî, decă le tragemă ast
felă, ca să alcătuiască cu înclinarea, ce 
o are loculă, ună unghiu piezişă. Paş
purele, ce vedemă că le facă plugarii 
de-a dreptulă în direcţiunea spre care 
este loculă înclinată, nu suntă de nicî 
ună folosă, fiind-că acestea nu pot prinde 
apa, er paşpurele, care facă ună unghiu 
dreptă cu înclinarea ce o are locul, prindă 
ce e dreptă totă apa, ce se scurge de 
preste locă, der nu o potă conduce la 
o parte, fiind-că acestea au posiţiă ori
zontală.

Ca să putemă înţelege mai bine cele 
фѕѳ aicî, credemă, că nu este de rău să 
ne înfăţisămă lucrulă prin o figură. In 
figura de faţă (1) săgeta ne arată direc
ţiunea, spre care este loculă mai tare 
înclinată. Paşpura trasă în direcţiunea 
liniei punctate ah nu ajută nimica, pentru

Zamfira. Ai darulă de a convinge.
-  Nu-i vorbă, mă hotărîsemă să plângă 
în linişte pe răposaţii mei patru băr- 
baţî. Der decă vădă degetulă lui Dum- 
ne4eu —

Goleanu. Şi mâna croitorului, nu-i 
aşa? Ei bine, învoiala e făcută.

Zamfira. Cine s’ar fi mai gândită 
la aşa ceva ! Intunecose mai suntă căile
destinului!

Goleanu. Mai alesă în camerile mi
resei.

Sâftica (care stă la ferestră). Pentru 
numele ceriului IJvine epitropulă meu!

Goleanu. Iute dincolo! (împinge pe 
Zamfira prin spărtură). La revedere, 
dragă Saftico! (Intră şi elă după Zam
fira).

Săftica (aternă repede hainele la pă
rete şi trage perdeua peste ele.)

că nu prinde apa. Paşpura trasă în di
recţiunea liniei punctate cd prinde totă 
apa, ce vine din susă, d6r avândă po- 
siţia orizontală,
n 'o  pote însă 
conduce la o 
parte şi umplân- 
du-se paşpura cu 
apă, apa trece 
preste ea şi curge 
mai departe. Paş
pura trasă în di
recţiunea liniei 
e f  prinde totă 
apa ce vine din 
susă preste locă 
şi o conduce la e. Fig. 1. Ъ.

Decă se află pe pământurile cu să- 
mănăturî locuri găvănose deforma mol- 
dei, paşpurele să nutrâcă prin ele, ci pe 
deasupra loră, fiind-că de alt-cum se 
adună în ele apă şi se nască băltiţe. 
De multe-ori se întâmplă, că pământu
rile suntă înclinate în diferite părţî, seu 
au o înclinare atâtă* de mică, încâtă 
numai cu ochii liberi nu suntemă în 
stare s’o hotărîml bine şi astfelă nu 
scimă în ce parte şi cum să facemă paş
purele. In casurî ca acestea facemă paş
purele în direcţiunea diagonaleloră, după 
cum se pote vede din figura 2. Apa îşî 
caută locă în direcţiunea aceea, spre 
care pământulă este mai tare înclinată.

Decă pământurile lutose grele, care 
nu lasă apa să străbată prin ele, au po
siţiă plană, şi din pricina acesta apa 
dela suprafaţa loră nu se pote scurge 
nicî într’o parte, ci se adună pe locă şi 
formeză băltiţe, cu paşpurele nu putemă 
ajunge la nicî o ispravă. Intre asemenea 
împrejurări trebue să îngrijimă noi ca 
să se potă scurge într’o direcţiune ore- 
care. Acesta o facemă aşa, că arămă 
pământurile în straturi înguste şi bulbu
cate. Lucrulă de căpetenie este însă, ca 
rozorele să fie câtă se pote de înguste 
şi adânci.

Decă pătura arabilă lasă apa să 
străbată prin sine, der nu o lasă partea 
subsolului, care este în nemijlocită atin
gere cu ea, avemă de lucru cu ună pă
mentă nenorocită, în care pătura arabilă 
se preface într’ună ciră, chiar şi după

ploi potrivite, şi în care plantele suferă 
forte multă din pricina ume4elii ce vine 
din ploi şi din nea. In asemenea împre
jurări mijloculă celă mai bună şi mai 
potrivită pentru a apăra plantele contra 
ume4elii stricăcidse este a ara pămân
turile în straturi bulbucate bine, înguste 
şi cu rozore adâncî. Decă ume4ela pă
mântului vine dela apa ce isvoresce din 
pământă, la care se mai adauge apoi şi 
apa de ploiă şi de nea, straturile înguste, 
plane şi bulbucate nu ducă la nicî ună 
capătă şi nu suntă de nicî ună folosă. 
In casulă acesta pământulă nu se ume- 
4esce prin apa, ce străbate din susă în 
josă, ci de apa ce se ridică din josă in 
susă. Din pricina acesta şanţurile şi gro
pile cele micî, ce vedemă, că le facă 
ţăranii în locurile apătose, nu folosescă 
nimica; acestea nu potă împedeca* apa, 
ca să nu se ridice în susă pănă în pă
tura arabilă. Gropile şi şanţurile trebue 
să le facemă atâtă de adâncî şi de dese, 
ca apa din pământulă ce se află între 
două gropî seu şanţuri să nu se mai 
potă ridica pănă în pătura arabilă.

Pentru ca să putemă sventa pămân
turile în modulă acesta, înainte de tote 
trebue să fiă în apropiere ună locă mai 
josă, unde să putemă abate (conduce) apa. 
Cu câtă este loculă acesta mai josă, cu 
atâtă mai adâncî putemă face şanţurile 
şi gropile, în care să se scurgă apa, şi 
cu atâtă mai bine să va svânta pămen 
tulă. Din contră, pentru-са să putemă 
abate apa în modulă acesta, nu este ne- 
încunj urată de lipsă ca pănjentulă să 
fie înclinată într’o parte seu în alta. Ne 
fiindă pămentulă înclinată, ci oblu, şan 
ţurile şi gropile le facemă spre partea în 
cătrău are se se scurgă apa, din ce în ce
totă mai adâncî.

Decă în apropiere nu se află locă 
afundă, în care să putemă conduce apa, 
ne putemă întocmi noi o gr6pă adâncă 
seu putemă adânci alvia părăului. Fiindă 
întocmirile acestea gata şi aflându-se in 
apropiere destule petri, lucrarea mai de
parte o p6te îndeplini fiesce-care plugară 
fără ca să fie silită a face cheltuelî în 
banî. Ya face nisce şanţuri de 1 metru 
până la 1 metru şi 20 centimetri de a- 
dâncî în direcţiunea aceea, spre care 
are să se scurgă apa. Şanţurile le umple 
pănă la o înălţime de 40 centimetri cu 
petricele seu cu petri mărunţite, preste 
ele pune vre-o-două paie, muschiu seu 
erică şi preste acestea pământă, aşa că 
sanţulă vine astupată din nou. Apa se 
scurge printre petricele şi nu se mai ri
dică în susă pănă la pătura arabilă.

Câtă de departe au se fie şanţurile 
unele de altele, decă e lipsă să facemă 
mai multe, atârnă dela mai multe împre
jurări, şi anume dela adâncimea şanţu- 
riloră, dela mulţimea apei şi dela însu

şirea pământului. Decă şanţurile suntă 
mai adâncî, potă fi mai departe щіеіѳ 
de altele; er decă pămentulă este mai 
apătosă, trebue să , facemă mai multe 
şanţuri pentru scurgerea apei; totă aşa 
trebue să facemă mai multe şanţuri, decă 
pământulă lasă cu greu apa să se stre- 
сбге.

Pentru, ca apa, ce se adună în şan
ţuri, să se potă scurge, începemă a face 
şanţurile dela vărsătură, adecă dela lo
culă acela unde» are să se scurgă apa. 
Pămentulă, ce-lă scotemă din şanţuri, să 
nu-lă aruncămă аргбре de marginea loră, 
fiind-că apasă asupra acestora şi margi- 
nele şanţuriloră se potă forte uşoră su- 
îupa. Decă pămentulă din loculă ce vo- 
imă să-lă svântămă nu se macină uşoră 
şi nu se surpă în şanţuri, acestea le lă
sămă ună timpă ore-carele deschise, pen- 
tru-ca apa, ce se adună în ele, să se potă 
scurge, înainte de a începe a umple şan
ţurile cu petri şi a-le astu p a . Decă însă 
marginele şanţuriloră se surpă uşoră, 
trebue să le umplemă îndată cu petri, 
der nu încependă dela vărsătura şanţu- 
rişoră, ci dela loculă celă mai ridicată 
ală loră. Decă amă umplea şanţurile cu 
petri încependă dela vărsătură, apa de 
mai în susă s’ar turbura, ar nomoli pe- 
trile şi nu s’ar mai pute strecura printre 
ele. Petrile le acoperimă cu paie, mus
chiu ş. a. ca să nu se potă strecura ţă
râna printre ele şi să astupe locurile 
gole dintre petri.

Decă nu avemă petrile de lipsă, cu 
care să umplemă şanţurile, seu decă nu
mai forte cu greu ni-le putemă câştiga, 
sventarea pământului se pote face cu 
ţăvî şi scocuri de Iută seu prin aşa nu
mitulă drinagiu (drainage). Lucrarea a- 
cesta forte folositore este împreunată 
cu unele cheltuelî, şi în împrejurările, 
în care se află poporulă nostru, puţini 
se voră folosi de acestă mijlocă. — (După 
Dr. Loll.) _________

Poreţe practice *)
Vindecarea viteloru de boia de gură şi unghii

Se t6rnă puţmă apa caldă peste 
8 linguri de salicilu (din apotecă, 
farmaciă, spiţeria) pusu într’o 61ă 
de pămentu. După ce s’a topitu, 
se lungesce cu apă călduţa mcatu 
întrega soluţiune (apa în care se 
topescu. săruri) se fie 4У2 litri- Cu 
apă de acesta se spală unghiile şi 
gura viteloru bolnave, de trei ori 
pe ф. Unghiile, după fiecare spă
lare, trebuescu presărate cu pulbere

SCENA A PATRA.
Petecescu bate de afară la uşă. Cei dinainte* 

Sâftica. Cine e ?
Petecescu. Eu sunt, puiculiţă! Epi

tropulă tău, iubitulă şi тісиій tău Pete
cescu.

Săftica (deschide). Те-ai şi intorsă?

Petecescu. Da, bibilica mea, te dore 
inima după mine, te omoră urîtulă fără 
mine ? !

Goleanu (care ascultă dincolo în odaia 
lui). Ce’şî închipuesce nebunulă!

Săftica. Ce să facă ?! caută să’mî
omoră vremea pe câtă potă mai bine.

Petecescu. Cu ce, mleluşeua mea ? 
cu ce?

Săftica. Lucreză —
Goleanu. La gătela ei de pe capă.
Petecescu. Forte bine facî.
Săftica. Vorbescă —
Goleanu. Cu iubitulă ei.
Petecescu. Forte înţelepţesce facî.
Sâftica. Mă gândescă —
&оис.чи. Că eştî ună nebună.
Petecescu. Hei, şî-asta-i bine. Der 

nu-i aşa că’n cele din urmă iotă te birue 
dorulă şi nerăbdarea?

Sâftica. Ye4î bine, dorescă adese- 
orî —

Goleanu. Der nu după dumneta.
Petecescu. Asta mă încântă!
Sâftica. Când lipsesc! pre multă de 

acasă, atuncî mă şi rogă —
Goleanu. Să ’ţî vie mortea.
Petecescu. Ah, ce copilă bună!

Sâftica. Uneori mă cuprindă fiori— 
Goleanu. Când te întorci acasă. 
Petecescu. Da, asta o credă eu. 
Săftica. Când însereză, mi-se pare 

că vădă figuri. Atuncî mă strînge 
Goleanu. In braţ^.
Petecescu. Asta vine din sânge. 
Sâftica. Atuncî îmî atinge — 
Goleanu. Buzele.
Petecescu. Asta nu însemneză nimica. 
Săftica. Der deodată intervii d-ta— 
Goleanu. Ca o fantomă.
Petecesm. IncântătorQ' lucru!
Sâftica (zîmbindă şi ruşinându-se).

Ргіѵеѕсй în d-ta
Petecescu. Hei spune odată, ce ? 
Goleanu. Pe celă mai mare măgară. 
Petececsu (zîmbindă). Te pricepă eu. 
Săftica. Ruşinea îmî închide gura,

der inima mea^ —
Goleanu. Îşî rîde de d-ta.
Petecescu. Forte bine, porumbiţa 

mea, astfelă de sentimente le-am şi 
meritată eu din partea ta.

SCENA A CINCEA.
Ioniţâ. Cei dinainte.

Ioniţă (intră în odaia lui Goleanu.) 
Etă aci,* oficerulă stării civile a trimisă 
contractulă.

*) Din: „Іѕѵогй de bunăstare“ de Grigorie 
Sima, carte, ce va apărea peste câteva dile în 
tipografia W. Krafft în Sibiiu, in care se cuprindii 
mai mulue sute de astfelil de poveţe practice 
culese de pe tote terenele vieţei.

Goleanu. Pst! tăcere!
Petecescu. Acum nicî să nu mai 

tră g ă n im ă  multă timpă lucrurile.
Săftica Asta o speră şi eu.
Petecescu. Gingaşele tale dorinţe au 

să se împlinescă încurend.
Sâftica In curendă?
Goleanu. Forte încurând.
Petecescu. Forte încurând, fata mea. 

Atuncî numai mortea să te mai des
partă de iubitulă tău —

Goleanu. De mine.
Sâftica (mai multă pentru sine.) 

De e lă!
Petecescu. Adecă de mine. Acum 

trebue să te lasă încă ună momentă 
singură. Mă ducă în grabă dincolo la 
Sare-n-casă să probeză haina. Yoiu ved6 
decă a4î e vizibilă damicela. N’ai nevoiă 
să încui uşa, pentru că mă întorcă îndată. 
Atuncî să ’ţî trecă sera în dulcî îndelet
niciri de iubire lângă credinciosulă tău 
Petecescu, ca ună părîu sub rosarf. (Ia 
haina de probă şi face Săfticii bezele.*) 
Yomă înşira inimile nostre în acele **)

*) Semne de sărutată cu degetulă pe buze.
**) Асиій de cusuţii.



de salicilă, de care e bine a se 
arunca niţelu (puţinelă) şi prin 
grajdă, pe јоѕй, unde de altcum 
se cere a se ţine cea mai mare 
curăţenia, pentru-că germeni de 
bolă se află îndeajunsu şi în gu- 
noiulă viteloră bolnave, In apa de 
beută a viteloră încă trebuesce a- 
mestecată 2 linguri de ѕаіісіій, to
pită mai ântâiu în apa caldă.

*
Când se înfoie vitele de nutreţd verde.

Suntu unele nutreţuri ѵегф, 
de care vitele mâncândă multu 
se înfoie (se umflă) şi uşoră pu
temă se remânemă făr’de ele. In 
astfelu de întemplărî e a se sfre
deli unu ou de găină la amendoue 
capetele. Suflămă la unu capetă, 
ca întregă conţinutulă lui se iesă 
afară. Una din găuri o înfundămă 
cu т іеф і de pâne, umplemă oulă 
cu uleiu de terpentină şi, punendă 
deget ulă în cealaltă spărtură, în- 
troducemîi oulu atâtă de adencă 
pe gâtlejulă vitei, încâtă se fiă 
nevoită a’lă înghiţi. Peste 10—16 
minute ea e mântuită.

*
Prafuri In contra anghinei la porci.

Florî de рисібѕа (sulfură) 20 gr. 
Antimoniu crudă . . .  20 gr. 
Nitrată de Kali . . . .  40 gr.

Aceste materii se amestecă 
bine, se împărţescă în 10 părţi, 
făcendă astfelu 10 prafuri, din 
carî dămă pe ф. de 3 orî la por- 
culu bolnavă, totdeuna câte ună 
prafă.

*
Cleiu nepăsătorii de apă.

Cleiulă după ce se înmoaie în 
apă, se ia şi se topesce în uleiu 
de ină (firniss) pe jăratică puţină. 
La cleiulă aşa gătită apa n’are 
ce’i face. E potrivită pentru me- 
sarî la cleirea de mobile.

*
Saramură pentru şuncî.

Piciorogele, menite a se pre
găti dreptă şunci, se săreză ca de 
obiceiu, cu celelalte cărnurî, şi, 
după ce au stată 10 фіе li-se gă- 
tesce saramură în chipulă urmă- 
toră : Se ia la 4 şuncî 30 gr. să
li tră, 60 gr. semenţă de coriandru, 
60 gr. şneapăn (semenţă de bră- 
dişoră) şi 8—10 căpeţinî de aiu 
(usturoiu). Toate acestea se pi- 
sёză în deosebî şi în urmă se a- 
mestecă într’ună taleră (blidă). 
Cu sara-mura acesta şuncile se 
frecă bine, se ţinu în ea ca la 8

iubirii, cu forfecele dorinţei ѵотй tăia 
din cale, vomă lua măsură la mici şi 
mititele păpuşele, şi vomă cose cu sîr- 
guinţă la fericirea nostră, pănă ce se va 
face |0  cusătură, pe care numai cosa 
morţii ѕб o potă desface.—Rămasă Ьипй, 
bibilica mea, tu care mă ţii în continuă 
ameţelă! Rămasă bună! (Ese).

Săftica. Rămasă Ьипй, tu di de 
postă pentru mine! — Acum se apropie 
momentulădecisivă. Iute dincolo! (Dă per- 
dâua la o parte şi sare în odaia la Goleanu.)

SCENA A ŞESEA.
Personele de mai ’nainte în odaia Ini Goleanu.

Săftica. Etă-mă aci. Epitropulu meu 
va fi aici la momenta.

Goleanu Ca ѕё probeze haina. Am 
audiţii tota се-aţi vorbita.

Sâftica. Cum îmi bate inima! Nu
mai de-ar eşi lucrula la Ьипй sfârşită.

Goleanu. Se nu fii îngrijată.— Co- 
conă Zamfiro, ia ’mi miresa şi du-o în 
odaia d-tale, îmbrac’o iute cu altă haină 
pe desupra, pune’i o gătelă pe сарй şi 
vino apoi cu densa îndărăta aci.

Zamfira. Yino, domnişoră. Gluma 
asta are să ne facă ѕё тигітй  de гїѕй. 
(O duce pe Săftica cu ea.)

Goleanu. Ajută ’mi, Ioniţă. (Aternă 
tabloulă erăşi peste spărtura din zida.)

фіе, apoi se pună'lafum ă. AftP 
marea cu câtă se face mai repede, 
cu atâtă şuncile euntă mai gus- 
tose.

îngrijirea соріНогй de ţîţă.
(Urmare din Nr. 40 şi 46 ai „Gazetei“.)

T6te purtările faţă cu сорііиій de- 
ѵіпй o necesitate şi еій ajunge ѕсіаѵиій 
obiceiurilora dulci şi totă odată şi mi- 
сиій tirana аій acelora, de care este 
încongiurată; feriţi-vă, der de a purta 
сорііиій pre desă în braţe, căci se va 
deprinde aşa, va cere totdeuna, nu va 
fi nicî-odată liniştita, nici nu va dormi 
f&ră de acesta, mai аіѳѕй pănă la versta 
de o jumătate de апй.

Copilulă trebue ѕё stea totdeuna în 
posiţiă culcată, chiar în braţe ţinuta nu 
trebue schimbată acestă posiţiă, şi abia 
dela versta de jumătate апй înainte poţi 
ѕё-і dai o posiţiune şe4ătore, cam ră- 
фтаШ şi bine sprijinită la spate; mai 
folositoră pentru copii este, de a-i pune 
јоѕй, pe ипй aşternută, culcaţi pe spi
nare, ѕё fie depărtată din jurulă loră 
огї-сѳ lucru, de care s’ar pute lovi, şi 
ѕё-і laşi ѕё se mişte şi să se rostogo- 
lâscă după placă; acestea le face forte 
bine, le întăresce membrele corpului şi 
puterea se desvoltă mai bine, totodată 
le face şi o mare plăcere, se ostenescă 
puţină, mănâncă apoi mai cu gustă şi 
dormă mai bine. Copilulă nu trebue lă
sată nici-odată singură, când e pe pată seu 
pe masă, cum se întâmplă adeseori, mai 
alesă când sunt încredinţaţi servitoriloră; 
prin o singură mişcare copilulă pote să 
cadă josă — şi urmările suntă incal
culabile.

Pentru copii este mare necesitate 
şi forte de folosă de I a fi purtaţi adese
ori la aeră curată, bine ’nţelesă că nu prin 
stradele infeote ale oraşului, ci la gră
dini său la locuri libere, unde suntă co
paci de unde potă inspira aeră curata 
şi cu aroma arboriloră şi pentru acestă 
scopă suntă f6rte practice micele căru- 
ciore împletite în formă de coşă, care 
servescă atâtă la dormită, câtă şi când 
copii suntă deştepţi, şi fiindă-că suntă 
uşore de purtată dela ипй locă la altuia. 
Copilulă pote să stea în cărucioră aprope 
de mamă-sa, ori unde densa va fi ocu
pată; mai este şi altă folosă, fiinda-că 
copilulă în cele două luni dintâi progre- 
seză mai repede, vederea se întăresce; 
începe încetula cu încetulă să cunoscă 
personele, să cuprindă câte ună lucru 
cu ochii, şi se află aşa de bine văcjân- 
du-se înconjurată de familiă, încâtă elă 
stă une-ori ceasuri întregi deşteptă şi 
liniştită; şi mişcările pe care le pri
mesce copilulă prin purtarea în căru-

Petecescu ' (bate de-afară la uşe).
Ioniţă. Etă’lă că şi bate la uşe.
Goleanu (se aşedă pe ѕсаипй, ia o 

carte în mână şi se preface că citesce.)Intră!

SCENA A ŞEPTEA.
Petecescu. Goleanu. Ioniţă.

Petecescu. Sunt pre plecatulă d-tale 
servă! Aducă, precum mi-ai poruncită, 
încântătorea hăinuţă, ca să o probeze 
încântătorea damă, pentru care ai co- 
mandat’o d-ta, pre stimabile şi pre respec
tabile Domnule.

Goleanu. Forte bine, Domnule Pe
tecescu. Der fă bine şi mă cruţă cu „pre 
stimabile şi pre respectabile“. Eu sunt ne- 
guţătoră.

Petecescu. Hei ce ! D-ta pre stimabile 
şi pre respectabile ai bani, vreu să ф са : 
mulţi buni, şi prin urmare din graţia lui 
Dumnedeu şi a baniloră se cuvine să 
ţi-se dică astfelă. Strămoşii noştri erau 
omeni buni. Dumnedeu să le dea bine, 
der cam încăpăţînaţi. Nobleţă şi опбге, 
pâne şi sare — asta era totulă pentru 
ei; nobleţă şi bani, carne şi untă — asta 
e totulu pentru noi.

Goleanu. Eşti politică din creşeetă 
pănă’n tălpi, scumpe domnule Petecescu.

Petecescu. E a,şa dicenda o pasiune 
a mea încă de când eram de-o şchiopă.

cioră, suntă multtt mai de preferată de- 
câttl purtarea în braţe> căci mulţi copii 
au devenită diformi fiindă ţinuţi într’o 
rea posiţiă.

S en tin ţe .
Omulu nobilă atrage бтепї 

nobili la sine. Goethe.
*

Vieţa unui omă este caracte- 
rulu seu. Goethe.

*
Celă mai mare bună alu o- 

mului este ună caracteră morală 
bună. воіе.

*
Ne plângemă asupra lipsei de 

caractere. Avemă dreptă, pentru- 
că este înfricoşată lipsa acesta. 
Putemă cerceta sate şi oraşe în
tregi cu de-ameruntulă, şi ne sim-
ţimă fericiţi, decă aflămă vr’unulă.

Diesterweg.
*

înainte de a pedepsi copilulă, 
învelesce nuieua (jorda) într’ună 
„Tatălă nostru“. Luther.

*
Esperiinţa ne învaţă, că prin 

blândeţe putemă tace mai multă, 
decâtă prin frică şi silă servilă.

Luther.

Din traista cu minciunile.

Nicî ѵег(Џ n’am vedută.
Ună ţigana mergea pe ună drumă 

într’o di de veră, cam pe la asfinţitulă 
sorelui. Uitându-se elă mai multă vreme 
la umbra lui, şi vădendă că se face din 
ce în ce totă mai mare, dintr’odată se 
opri în locă şi începu a grăi cu glasă 
tare :

„Domne, mare sunt eu ; ore ce aşă
pute să le fiu ? ....... Aşă pute să le fiu
birău! .......  Prea mică! .......  Aşă pute
să le fiu notarăşă ! ....... Pre mică! . . . .
Aşă pute să le fiu solgăbirău! ........Pre
mică ! .......Aşă pute să le fiu căpitană !
.......Pre mică ! ......... Aşă pute să le fiu
ghinărară ! .......Pre т іс й .........Aşă pute
să le fiu împărată ! .......Pre mică! . . .
Aşă pute să le fiu Arhanghela ! __ Pre
mica! .......Eu aşă pute să le fiu Arhan-
ghelulă Arhanghelilor a, care a arhanghe- 
lita  pe Arhanghelulă Arhangheliloră!“

Mai susă nu se putea înălţa ţiganulă 
nostru.

Pe când grăia elă însă astfelă, doi 
păcurari, cari erau în apropiere, îlă au- 
diră, şi unulă dintre ei фѕе cătră cela- 
la lta  :

„Măi soţe, de’mi vei bate pe cio- 
roiulă ăsta, să scii că ai dela mine o 
oiă!“

De câte ori croescă o haină, mi-se pare 
că împartă o ţeră.

Goleanu. Atuncî trebue că clientela 
d-tale ese rău de totă la socotelă.

Petecescu. Ah, nu, der rotundescă pu
ţină şi pentru mine.

Goleanu. Eftină de totă.
Petecescu (începând ă a desface ro

chia). La haina asta, ca artista ce sunt 
şi care ţiu la onore, trebue să observă, 
că nu garanteză, că are să se potrivescă 
acurata, deorece măsura n’a luat’o mâna 
mea dibace, ci ună meşteră-strică.

Goleanu. Miresa mea era atuncî la 
ţe ră ; acum însă se află erăşi în oraşă 
şi prin urmare uşoră se pote îndrepta 
orî-ce greşală.

Petecescu. Dă’mi voiă să te întrebă, 
unde locuesce graţiosa d-tale mirâsă?

Goleanu . Aci la mine.
Petecescu■ La pre stimată d-ta ? Hei- 

hei-hei !
Goleanu. Der pentru asta nu trebue 

se’ţi faci vr’o ideiă rea.
Petecescu. Ferescă-тё  сегіиій ! despre 

omenii bogaţi nu cugetă nici-odată rău.
Goleanu. Ioniţă, întrebă pe miresa 

mea, decă are plăcere să vie , entru ună 
momenta încoce.

Ioniţă (ese.)
Goleanu. Ce fericită omă eşti, dom-

— Bine, fârtate! o ѕё-і dau i Ви««., 
lui Sân-Petru.

picendă aceste cuvinte, păcurarul!! 
eşi pe altă parte, la capulă unui podii, 
peste care scia c’o să trâcă ţiganultt, şi 
se pref&cu, că nu vede bine. Când sori 
ciorăpina, elă îşi luâ căciula din сарй şi 
începu a se ruga cu umilinţă:

„Vai, sfinte Arhanghele, rău mă doră 
ochii; milostivesce-te şi nu mă lăsa ѕё 
orbescă cu desăvârşire!“

Ţiganulă îi întinse cu mândriă mâ
neca dela cămaşă şi-i фѕ©:

— Na, vorbo, şterge-te!
Hoţulă de păcurară se făcu că se

şterge cu mâneca ţiganului şi apoi grăi 
din nou:

„Asta nu’mî folosesce nimica, sfinte 
Arhanghele, der rogu-te, milostivesce-te 
şi dămă niţelă părulă sfinţiei tale ѕётб 
atingă cu elă pe la ochi, că de bună- 
semă o să’mî ajute !“

Ţiganulă, neavândă de lucru, îşî 
plecă capulă în josă şi-i фсе păcura
rului.

— Na, vorbo, vindecă-te!
Aoleo, ce-lă aştepta pe bietulă cio-

roiu :
Păcurarulă îşi împlânta sdravănă mâ- 

nile în părulă lui, şi trage-ій, împinge-ій, 
dă-i, tăvălesce-lă, de gândeai că atâta-i 
e! In sfîrşită, după-ce ѵёфі, că l’a bla
goslovită din destulă, se prefăcu că-ій 
scapă.

Să fi vădută fugă la cioroiulă nostru!..
Sbura, nu alt-ceva!
Aşa trecu elă printr’o pădure întregă, 

pănă când eşi în partea ceealaltă. Aicî 
se’ntâlni cu ună отй, care venia cu са- 
rulă după lemne.

Omulă îlă întreba:
„Măi ţigane, nu cum-va ai văclutfi 

lemne uscate ре-aicî, prin pădure?“
Da ţiganulă:
O Domne, bade!.... Nici ѵегф n’am 

vă4ută!

Gândeamă, că-i V ineri!
Ună ţigană rodea la slănină într’o 

Miercuri, de-i trosneau măselele. Cine 
scie, cum o fi pusă ghiara pe ea.

Ună Română îlă vede şi îlă întrebă:
— D’apoi bine, măi cioroiule, nu 

scii tu, că adi e Miercuri? Cum de mă
nânci cu dulce?

„Aolea Românico“, răspunse ţiga
nulă spăriată. „Domne, iartă-mă .... Grân- 
deamă, că-i Vineri!“

Şepte cu câni cu totu.

Ună ţigană fu trimisă în diua de 
Pasci dela o stână la biserică după ana- 
fură. Ţiganulă cum ajunge la biserică, 
întră’n lăuntru, se duce la crâsnică şi-i

nule Petecescu! Ce vieţă plăcută duci! 
Cele mai frumose fete apară înaintea 
d-tale în celă mai mare neglige.

Petecescu. Mă miră şi eu uneorî de cu- 
ragiulă ce’lu amă, căcî deh! omă sunt şi eu. 

Goleanu. Omă cu patimă.
Petecescu. Mai alesă când trebue s<5 

iau măsură peste ună peptă plină —
Goleanu. Atuncî bate în peptulă 

d-tale celă slabu?!— Câţi amanţi nu te 
ѵогй 6 pismuinda ! Etă, privesce de e- 
semplu acesta tablou: Phiramus şi Thisbe. 
Decă Phiramus ar fi fost croitoră, atuncî 
n’ar fi avută nevoiă să vorbescă cu iu
bita sa printr’o spărtură în zidă.

Petecescu. Printr’o spărtură în zidă? 
Аиф, aucli!

Goleanu. Erau copii din vecini. Buna 
Thisbe avea ипй epitropă rău, care o 
păzea ca ună bălaură.

Petecescu. Şi aşa practicau dragostea 
printr’o spărtură în zid? Audi drăcia naibii!

Goleanu. Nu le rămânea altceva de făcui 
Petecescu. Trebue, că epitropulă ei 

era ună prostu de da în gropi, de vreme 
ce n’a observata пітісй.

Goleanu. Da, din fericire era un măgarii, 
Petecescu. Adevărat măgar! ha-ha-ha! 
Goleanu. Etă că vine şi miresa mea,

(Va urma.}
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epune să-i dea iute anafură, căci vre 
І6 ducă Pascî la ciobani.

-C âţi sunteţi, măi Ţigane? întreba
crâsniculă.

„Şepte cu cânî cu totă !“ răspunse 
■figanulfl. Sandu-

ACT'.ŢA TRANSILVANIEI
Nr. 62— 1889.

ШШГЕ SI DE TOATE.
Vorbe şi răspunsuri potrivite*?

ţ)is’aunulă: „Cutare te ocăresce“.
Er acela îi respunse: „Când nu sunt de 
faţă pote să mă şi bată“.

*

Ună nebunii defăima pe ипй înţe
lepţii, er înţeleptul îi 4ise: „Nicî pe 
mine mă ѵогй crede când te voiu 
lSuda, nicî pe tine când mă vei de-
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uş6r& dela 52—63‘/а c r . -  Porci îngrăşaţi de ипй 
«nă dela -  cr. pănă la -  cr., îngrăşaţi cu 
cucuruză dela -  cr. pănă la -  cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela -  cr. pănă la -  cr. Cântăriţi 
a gară cu 4‘/2*

Тѳгдиій de rimătorî dela Ѕеѵегіпй.
Mişcarea acestui tergă dela 1 Apri

lie 1888 pănă la 16 Februariu 1889 pre- 
sintă următorea situaţiune: 15.810 rîmă- 
torX întraţî în tergă, din care 2526 s’au 
vendută. în interiorulă ţărei, 10.816 s’au 
exportată. în Austro-Ungaria, 63 au fostă 
ucişi, er 2406 au rămasă. în sălaşe. Pre
ţurile, cu care s’au vendută. rîmătorii au 
variată între 80 şi 85 banî kilogramulă 
Sănătatea viteloră este escelentă

Bum de mărfuri flln Bllatesta dela 13 Mart. 1889.

Bonuri rurale transilvane - - - - 
Bonuri croato-slavone 
Despăgubirea pentru dijma de ѵіпй 

ungur еѕсй - - - - - - -
I m p r u m u t u l ă  cu ргетіиій ungurescă 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghe d i n u l u i ....................................
Renta de hârtiă austriacă - - - - 
jgenta de a rg in t  austriacă
Renta de аигй au striacă .....................
Losurî din 1860 - - - - - - -
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de credită ungar. 
Acţiunile băncei de credită au str. 
Galbeni împărătesei- - - - - - -
Napoleon-d’o r l ...............................
Mărci 100 împ. germane - - - 
Londra 10 Livres sterlinge - - -

104.75 
104.50

99.85
137.75

126.25 
82.95 
83*70

111.15 
140.80 
893.— 
308 *0
301.25 

5.70 
9.621/,

. 59.50 
- 121.95

*zriO»-jSe

Seminţe

P re ţu l p e r  
100 chilgr.

Ф dela  păn ă

Ună boeră umflată în blane, întreba 
pe ună golă şi despuiată, în vreme de 
iernă, de-i este frigă la trupă? Acela îi 
фѕе: „Der ţie îţî este frigă erna la 
frunte“ ? — „Ba nuu, dise boerulă. —
Aşa mie“, răspunse despuiatulă, „că 

totă trupulă ca o frunte îlă socotescă“.
*

0 coconiţă mângăia ună mielă de 
curendă născută, şi întreba pe ciobană:
De ce n’are corne? — Ciobanulă îi răs
punse: „Pentru că nu s’a însurată pănă 
acum“.

Ună împărată încingendă cu sabia 
pe'una din slugile sale, sluga îlă întreba:
„Ce să facă cu ea“ ? — Impăratulă îi 
гёѕрипѕе: „De-ţî voiu porunci bine, ur- 
meză cu ea pentru mine; er de’ţî voiu 
porunci rău, urmeză cu ea în potriva
mea“.

*
Arătară unui tînără două fete, una 

cu ochii negri şi alta cu ochii albaştri, 
şi-ій întrebară: „Pe care din amendouă 
voesce mai bine“ ? -  Tînărulă răspunse: 
„Mai bine pe amendouă, decâtă una din 
amendouă, ca să nu se dea pricină de 
gâlcevă“.

*
Ună tâlhară întâlni pe drumă ună 

cocoşată şi-i фѕѳ: „Domnule, ce te-ai 
încărcată cu totă calabaliculă în spinare“ ?
-  Oocoşatulă îi răspunse: „De frica ho- 
ţiloră ce-i întelnescă pe drumă .

*
0 coconiţă, vădendă cununile de 

nuntă, întreba: „De ce cununa bărbatu- 
tui are patru cercuri, er a muierii nu
mai trei?“ — Unulă îi răspunse: „Pen- 
tru-că muierii îi lipsesce o dogă.“ Er 
altulă mai bine îi dise: „Pentru-că băr- 
batulă o să porte ună cornă mai multă, 
decâtă muierea.“

*
Ună împerată luândă condeiulă să 

iscălescă o osendă dem6rte, se cam sfia, 
ministrulă îlă silia ; împăratulă îi dise: 
„Mai bine ar fi fostă ori să nu fi sciută 
86 scriu, orî să nu fi împărăţită“

*
Unulă se făli a, că vede forţe de

parte şi dicea altuia: „Ѵефѓ şorecele 
acela în verfulă muntelui?“ Acela îi 
гбѕрипѕѳ dicendă: „De vă(|ută nu-lă văd, 
der îlă audă ronţăindă.“

*
Ună ştreugară (ce se isgonise dm 

ţâra lui pentru blăstemâţiile lui) întelnind 
peste câtăva vreme în străinătate ună 
ţărână d’ai lui, îlă întreba de mai suntă 
nebuni în ţera lui. Ţăranulă îi răspunse: 
„De când ai plecată d-ta, nicî ună ne
bună nu s’a văchită.“

C e r e a le le .
Dunărea s’a curăţită de sloiuri şi 

compania I. R- P» de navigaţiune pe 
Dunăre face cunoscută, că peste câte 
va dile navigaţiunea se va deschide pe 
tote liniile- De-ocamdată ea primesce 
la tote agenţiile mărfuri de mică viteză, 
cu destinaţiune pentru tote staţiunile 
scrie „Curierulă. Financiară.“

In România temperatura în genere 
este forte aspră şi împedecă încă pe 
cultivatori de a începe lucrulă de pri- 
măveră. G-rânele în pămentă se anunţă 
a fi eşită din iernă în condiţium bune.
Cu tote acestea Ministrulă de agricul 
tură, d. Alex. Lahovari, a trimisă pre 
fecţiloră o circulară prin care le cere 
se’i arate în modă esactă. starea în care 
au eşită. sămănăturile de tomnă, din 
iernă. Raportele prefecţilortt voră fi deci 
forte interesante şi forte utile. La pri
mirea loră. ne vomă grăbi a da ună re- 
sumată fidelă, după care comercianţii 
noştri de cereale să potă limpede cu
nosce şi oficială cu ce recolte intrămă. 
în primăveră.

In Franţa preţurile grâuriloră stre
ine s’au întărită.. Morile au arătată, mai 
multă disposiţiune pentru cumpărări.

In Englitera tendinţa e forte fermă, 
atâtă. în porturi, câtă şi în târgurile din 
interiorulă ţărei. Cantităţile pe drumă 
cu destinaţiune pentru acestă ţeră au 
diminuată ca şi stocurile din principa
lele centre.

In Germania tendinţa a fostă bună
în tote târgurile pe termenă.

In Austro-Ungaria cursurile au câş
tigată ună avansă de 10 creiţarl.

In Rusia  afacerile au fostă calme. 
Cambiulă a mai crescută încă şi navlulă 
s’a menţinută la ună preţă fermă.

In Anvers {Belgia) cererile în cur- 
sulă septămânei au fostă animate pen
tru grauri. Afaceri importante s au în
cheiată. în grâurî de Dunăre. Secara a 
fostă, căutată pentru Germania şi Olanda,
cu preţuri bine susţinute. ___

G-râulă de România şi Bulgaria co
tează fr. 15l/2 20y2 suta de kilograme. 
Secara de Dunăre face fr. 12% — 14. 
Orzulă de Dunăre după calitate fr. 13 
18. Tendinţa e bună şi disposiţiunile nu 
lipsescă. .

7.45 
7 40 
7 45
7.45 
7 4*0

Cursul й  p ie ţ e i  Braşovu
din 16 Martie st. n. 1889. 

Bancnote românescî Cump. 9.47 Vând. 
Argintă românescă - „
Napoleon-d’orl - - - n 
Lire turcesc! - - - „
Imperiali - - - - n 
G-albinl, . n
Scris. fonc. „Albinau 6°/0 ,,

»V « ”
Ruble rusesc! -

9.40
9.60

10.84
9.84
5.62

101.—
98.50

127.—

9.49
9.45
9.62

10.88
9.88
5.65

99.—
128.-

- 67a—8°/o pe ană.

Sem inţe 
vechi orî neue

ѕоіиій C alita tea  
p e r  H ect.

Cursulu Іоѕигііогй private din!3 Martie

N utreţă 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
alt soiu

-70=72'
60.62
62.64
64.66
39.41
.75
73

P roduc te  div. S o iu lă

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

. 11 Slănină

Lictară

Nuci
Gogoşi

Miere

Ceară
ЅрігШ

5 65 
5.80
6 50 
7.35 
5.25

.1

Luţernă ungur, 
francesă

rosiă
rafinată duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

I din Bosnia m buţl 
din Serbia în saci 

I slavonă nou 
bănăţenescă 
din Ungaria 
ungurescî 
serbescl 
brută 
galbină strecurată 
de Rosenau 
brută
Drojdiuţe spirtde

52.—
37.—

6.75

52.— 
62 — 
32 50

Basilica 
Credită .
Clary 40 fl. m. c. . 
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck .
Keglevich .
Krakau .
Laibach .
Buda .
Pallfîy
Crucea roşie austr. . 

dto ’ ung. . 
dto ital.

Rudolf . .
Salin .
Salzburg .
St. Genois 
Stanislau .
Trieitine 47,°/„ 100 m. c.

dto _ 4% 50 
Waldstein 
Windischgrătz .
Serbescl 8°/0

dto de 10 francî 
Banca h. ung. 4°/0 . .

1 cum p. vinde
7.70 8.—

185.75 186.50
62.— 62.50

142.— — .—
26.— 26.50
40.— 41,—
22.75 23.50
23.25 24.25
63.— 64.—
62.25 62.75
19.10 19.40
12.95 13.—
15.— 13.50
22.— 22.50
64.75 65.25
26.75 27.50
62.75 63.25
35.50 — .—
_________ 160.—
77І— 79 —
43.50 44 —
58.50 59 —
34.60 *35 —

6,— 6 20
106.50 107 —

Bursa din Bucurescî din 14. Martie

-'чГаЛ.огї °// o

*] Estrase din volumulă manuscrisă ală 
Vornicului Iordache Golescu, fiulă banului Radu 
Golescu, de sub rubrica: „Vorbe şi respunsurl 
potrivite“. Acestă volumă se află în biblioteca 
Academiei române.

Тёгдній de rimătorî din Steinbruch. La 11
Mart.n. starea rîmătoriloră a fostă de 114 423 
capete, la 12 Mart. au întrată 6740 capete^şi au 
eşită 469, remânendă la 12 Martie ună nu
mără de 120,694 capete.— Se noteză: marfe un
gurescă veche, grea dela 55 pănă la 5572 cr.— 
marfă ungurescă tineră grea dela cr. pănă a 
58 cr., de тіјіосй dela 57 cr. până la 57 /2 cr. 
_  4 6ră dela 54 cr. pănă la 55 cr. — marfă 
ţerănescă grea dela pănă la cr. t  
mijlocii dela 54 pănă la 55 cr. -  щбга dela 
53 cr. pănă la 54 cr. — M arfă de Romama, 
de Bâkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
sito mijlociă grea dela — cr. pănă la cr. 
însă transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transito dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la cr. 
Marfă serbescă grea d e l a ----- cr. tran
sito mijlociă grea d e l a  54-55  cr. transito

Rentă română perpetua 1875 
Renta română amortisabilă . 
Renta rom (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F Romane 

idem idem . ■ 
Imprumutulă Stern 1864 . . 
Imprumutulă Openheim 
Imprumutulă Oraş ®и°У1ге?°о,( idem idem din loo4:
Impr. or.B  cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciară rurală . . . • 

idem idem . . • 
Credit Fonc. TJrb. din Bucuresci 

idem idem . . • 
idem idem . . • • 

Credit Fonc. Urban din I a $ L .  
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 78.15 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . • 
Soc. Rom. de Constr ulţ. div. 
Soc. Bazalt.Artif. ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 
Liceulă Sf. George lei • • • 
Naţion. de Asig. uit. div. 128.o5 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B u rs ă ........................
Rubla de h â r t i e ...................

Banca Naţion. a României
Scompt......................................
Avansuri pe efecte • • • • 
Avansuri pe Lingouri . . •

se * mnţ.
5%
57*
6°/o
6 7.
5%
77,
87o
57o
57o
77, 
57e 
7% 
6% 
5 7o
57nLOfr 
V. N.
500
200
200
500
250
250
100
200

67o
7%
77,

98. /2 
9872

1007a

8774

101-74 
97.7 2 

104-74 
103.

94.7482.72
235.—

992.—
274.—
255.—

_ _ Numerele cu data de 
Duminecă ale „Gazetei Transil
vaniei“ se potu аЪопа şi sepa
raţii, fiindu întocmite astfelu, în- 
câtii pot fi privite ca neaternătore 
de numerele de peste septemâna. 
Pentru ca acestu numeru de Du
minecă se p6tă pătrunde pana în 
colibă, s’a stabilitfi ca preţă de 
abonamentu pe апй suma bagatelă 
d e  % fiovilll*  In modulu acesta 
se face cu putinţă şi clasei mai 
lipsite a poporaţiunei, ca se fiă în 
curentu cu cele ce se petrecu în 
patriă şi în afară, şi se aibă o 
lectură variată, plăcută şi folositore.

Abonamente separate 
la numerele de Dumineca 
cu începere dela 1 Ianu
arie 1889 se potu face ori 
si când, taxa abonamen
tului fiindu a se plâti celu 
putinu pe trei luni înainte» 

Administraţiunea »Gaz Trans.u

0.95
2.67

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

Cursulu la bursa de Viena
din 15 Martie st. n. 1889.

Renta de aură 4°/0 ..........................
Renta de hârtiă 5°/0 - - - - - 
I m p r u m u t u l ă  căiloră ferate ungare 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (2-a emisiune) 
Amortisarea datoriei căiloră terate de 

ostă ungare (3-a emisiune)
Bonuri rurale u n g a r e .....................
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 
Bonuri rurale Banată-Timişă 
Bonuri cu ci. de sortare

101.30
94.05

146.—

99.50 

120.—

114.50
104.75
104.75
104.75
104.75

Tuse nu mai este!
, Efectulă surprinclătoră ală sucu
lui de ceapă, raţională disolvată şi 
preparată pentru suferinţe de tuse.

I plumînl, de peptă şi de gâtă se con- 
tstată în modulă celă mai strălucită 
după întrebuinţarea ЬопЬбпеІОГй de 
ceapă ale lui 0. Tietze. In pachete â 
20 si 40 cr. se află numai la urmă
torele deposite :

In Braşovu la Franz Kellemen, 
tarmacia la „Biserica Albă“ ; II. Gr. 
Obert, farm. la „ Crucea roşiă“; Depoulu 

\principal în Kremsier la farm. F. Krizan.j

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu cum
păra în tutungeria I .  Q r o s s ,  în li
brăria l î c u i a e  C i i i r c u  §i A f lo l l  
A lb r e c l i t .
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Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis
«itb gcmuftert (ca. ţ8 0  oerfdj. <£uai.)

fî. U ‘65 p. 
IHctcr—glatt

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65 ţ. ITteter
w — cjlatt

uttb gemuftert (ca. 2500 oerfcfy. {farbettiwb Dcfftns) — oerfcrtbet robett= uttb ftiicrroetfe portos 
unb jollfrei bas F a b r i l i - D e p â t  G . H e n n e b e r g  (K. u. K. Bofficferant), Z i ir ie h .  
lîlufter umgefjenb. £?rtefe fofien ţO fr. porto.

Dinţi artificiali, danturi,
şi reparaturi cu preţuri modeste şi cu deplină, garanţiă

se  facijL la,

LUDWIG GROSZ
A telieru tecn icu  pentru dinţi

fondaţii la І878.

Bnâa-Pesta IV., Ungarpsse 1, Eeie Hatvanerpsse.
Dimineţa dela 9 —12. După prânţju dela 2 —6 ore.

Părfile fundamentale
dela

tt

le plâteşce cu intriga ѵаібге nominală

Є6,В-В
Cancelaria Negruţu
їзл. О-Ъ-erla,—S z i -юјтгвіг.

ABONAMENTE

Picăturile de stomachii MARIAZELLER,
care lucră escelentă Sn contra tuturoră bolelorn de stomachâ.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitu, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu тігоѕй greu, umflare (venturî), răgăelă acră, colică, ca
tarii de stomachii, acrelă, formarea de petră şi năsipft, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă şi vomare, durere de сарй (decă provine 
dela stomachu), cârcei la stomachii, constipaţiune seu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi băuturi, limbrici, suferinţe de splină 
ficaţii şi de haemorhoide. — Preţulii unei sticle dinpreun'ă cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla îndoiţii de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulii
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachii Mariazeller nu suntii ипй remediu secreţii. 
Părţile conţinetore suntii arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 

Se află la fie-care sticlă.
“V e r i t a / b i l e  s e  a f lă , зэл.а»і îz i t<5t@ fa»rzîis ic iîlo -

Arertismentii! Picăturile de stomachii Mariazeller se falsifică şi se imiteză de 
multe orî. — Ca ѕетпй, câ suntii veritabile, servesce învălitorea roşiâ provădută cu 
marca de protecţiune de mai susu, şi afară de acesta pe fiecare prescriere de în
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue se fie arătatii, că acesta s’a tinăritft 
în tipografia D-lui H. G-usek în Kremsier.

Veritabile se află: Вгаѕоуй, farmacia Franz KelUmen, farmacia la „Biserica Albă“, 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferdinand Iekelius; farm. K  L  Schuster- 
farm. Heinrich G. Obert-, farm. Ed. Kugler la „Higiea“ ; fa m. G. Iekelius înHoszufalu ’

Băile Tuşnadti: farmacia Alex. Dobay. Cohalmu: farm. Ed. Melas farmacia j£  
Wolff, Feldidră: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făgărasu: farm. v. Bildner farm 

Hermann Sz. Szt. Gyorgy: farm. Val. Beteg, farm Barăbâs Fer. 13 52—51 ’

Schutzinarke.

Аѵіѕй d-іогй abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe сиропиій mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primită (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, ѕё binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi ѕё arate şi posta ultimă.

„GAZETA TEAirSILVAlTIEI“
Preţulu abonamentului este:

P en tru  A ustro-U ngaria:
Pe trei lu n î...............................................3 fl. _____
Pe şese luni. . ............................... 6 fl. _____
Pe unu a n u ...............................................12 fl. ____

Pentru România şi străinătate :
Pe trei lunî.................................................... 10 fr.
Pe şese l u n î ......................................... ..... 20 Ir.

Pe unu anu....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe апй..............................................................2 fl. —
Pe şese lu n î........................ . . .  . 1 fl. _
Pe trei l u n î ..............................................  50 СГв

Pentru România şi străinătate:
Pe апй........................... ...................... 8 franci.
Pe şese lu n î ...............................................4 francî.

Pe trei l u n î ............................... ..... . 2 francî.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, carî se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“. 

»QQQQOOQQQOQQQOOOQQOOQOOC
Totodată facemu cunoscutu tuturom D-loru abonaţi, că mai 

аѵетй din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru carî se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în саѕй de trebuintă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Turnătoria de fern şi fabrica de maşini a Ini SCHLICK.
SOCIETATE P E  A C ŢII ÎN  BUDAPESTA

FABRICA ŞI DIRECŢIUNEA:
YI. Aeuss. Waitznerstr. 1696—1699. BIROUL tJ ÎN ORAŞtJ ŞI DEPOSITULU:

YL Waitznerring 57.
GARNITURI DE TREIERATU CU VAPORU ŞI CU VllRTEJU (GOPEL). 

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 fiare.
Maşini de semenatfl în brazdă „HALADAS“

a l e  l ’a i  S c b - l ic ls .

И Г  Maşini йе semenatn care împrăştie p i ţ e l e .  ~шв  «c х ь і -
* - Л P1!??* « îeMSddlefc  şi Plngurl originale Vidats cn ппй fleru, nnelte agricole, grape fărîmă- 
to n  de bnlgărî, tocători, tă ie to ri de sfecle, maşmi pentru a scdte mustu sfeclelor«, sftsrîmătorl de p o n im M Љ попг^ 

mori pentru sfanmatu, mori pentru curăţita, mori pentru măcinaţii
Părţi арагЏпВбге de tote sistemele de ріщ игї pentru reservă Џпетй totdeuna în depositu.— Preţurile cele mai eftine — Conditiwm de viată favorabile

W * P reţu rî-cu ren te la ce rere  g ra tis  ş i fran co . ^
Observare. Ne onorămâ a aduce la cunoscinţă p. t. D-Іогй muşterii, că deşi атй  mutatft nartea рря. mni Q -i v » .

în Budapesta У І , Waitzner-Boulevard No. 57, în etablisementula fabricei n6stre aflătorfi: Budapesta, YL, Aeussere W aîtBnerstoasse^p^ieqe06 QQ t“  
tuşî susţineтй  în înteresulfl şi pentru comoditatea onor. d-пї clientî ипй birou în огаѕй în localitatea de пйпй » й stiass.e Nr* 99, to-
tote productele nostre de obiecte pentru 4idirl şi de maşini agricole. ? ’ Cu înaltâ stfmT ’ dePoslW din

8,18—4 Direcţia tnrnăîoriei fle feri şi a falnicei de maşini a Ini SCHLICK— societate pe acti1.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


